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Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-datâ 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oaii 10 bani.

Hoţie cutezătoare.

Multe ieluri de hoţii şi tâlhării se în
tâmplă în lume, dar’ o încercare de jăfuire, 
ca aceea pe care ne-o arată chipul nostru de 
azi, rar B’a dat să se întâmple.

Faptul s’a petreeut zilele trecute în co
muna Vaal de dincolo de Dunăre (Ungaria). 
Femeia medicului cercual de acolo lusese la 
,o prietină şi era spre înserate, când s£ 
întorcea acasă. De-odată la un loc mai sin

guratic i a sărit înainte un bărbat şi i-a arun
cat un ghilţ în grumazi, voind s6 o amuţească 
şi sS o toporească la păir ent. Scopul hoţului 
a iost, ca într’un minut sS rupă cu carne cu 
tot cerceii din urechile lemeii, ştiind că cer
ceii sunt cu pietri preţioase de diamant.

Femeia în primul moment a încremenit, 
dar’ venindu-şi în ori a început sS strige după 
ajutor. Hoţul atunci a început sS o toace

în cap cu bâta, dar’ vfzend că se apropie un 
gendarm, a luat-o la fugă şi a dispărut în 
întunecime. Mai târziu însS a fost prins. El 
e o calfă de bărdaş Aşenbrener şi acum stă 
la tăcoare.

Femeia medicului a scăpat cu spaima 
şi cu câteva răni. Chipul nostru ne arată 
momentul de aţa? al hoţului, cu ghilţul 
si bâta.



Pjsg. 554

„M a n ii Poporului'1 pe 1907,
a spărut cu cuprins bogat, atât calen
daristic-statistic, cât şi literar. Afiră de 
partea calendaristică cuprinde statistica 
instituţiilor noastre culturale bisericeşti- 
cconomice, (biserici, şcoale, reuniuni etc.) 
după cele mai noue date.

Partea literară bine îngrijită, cu
prinde: Râs^â ’.d rea Românilor. Colinda. 
Preotul ca pâscălitor (Anecdotă). De
spre răni (Din medicina poporală). lai- 
părăţie ţigănească (Anecdotă în versuri). 
Cum trăesc studenţii din B’aj? D zeu 
ştie (Poveste), spoi poesii poporale, ar
ticli economici, poesii, glume ilustrate etc. 
şi Revaşult întâmplări de peste an dela 
noi şi din străinătate.

Călindarul e împodobit cu multe 
ilustraţii, între cari amintim portretele 
Regelui şi Reginei României, al metro- 
poîiţilor Şaguna şi Meţianu, a dep. dietal 
Dr. Teodor Mihali, a poetului O. Goga 
etc. Tergurile sunt în ordine alfabetică 
şi fără greşeli.

Preţ al 40 bani şt 5 bsni porto. 
Să aflâ de venzare la librăria »Foii Po- 
porului«, Sbiiu (str. Măcelarilor nr. 12) 
şi la librăriile dela noi. Reverzătorilor 
să dă rabat cuvenit.

Dieta şi proiecte de legi.
Şedinţa a doua a dietei s’a ţinut, 

cum am vestit, Vineri, săptămâna tre
cută, în 12 Oct. c.

Trei lucruri mai însemnate s’au 
petrecut în aceasta şedinţă, cari ne in
teresează :

Ministrul de comerciu, Kossuth a 
prezentat dietei 5 proiecte de legi.

Deputatul naţionalist Blovac Skiciac 
a făcut înştiinţare, că a fost j'gnit în 
dreptul său de imunitate, ca deputat
—  Ş»

Ministrul Wekerle, ca ministru de 
finanţe, a prezentat proiectul de budget, 
adecă venitele şi cheltuielile ţerii, pe 
1907 şi şi a ţinut espozeul (vorbirea)

, prin care a tălmăcit poziţiile din budget.
Să le luăm pe rând.
La începutul şedinţei, după unele 

formalităţi s’a sculat ministrul Kossuth 
şi a prezentat 5 proiecte de lege de 
interes economic şi social. Ele sunt 
următoarele: despre asigurarea lucră
torilor; despre desvoltarea industriei; 
despre ajutorarea navigaţiunii ungare; 
d.Bpre folosirea şi controlarea măsurilor 
şi despre statistica comercială din afară 
de patrie.

Ci-că aceste proiecte, dacă să vor 
vota, vor vindeca multe rele din ţara 
acesta. Aşa cred şoviniştii «părinţi ai 
patriei» şi de aceea au şi »elenezluit« 
pe Kossuth. Dar’ să pare, că nu va fi 
tocmai aşa, deoare-ce cercurile negu- 
ţătoreşti şi socialiştii nu sunt de lot: 
mulţumiţi cu ele. Vom cunoaşte cu
prinsul lor, când vor veni fiecare la 
desbatere deosebită. Cum suntem in
formaţi, la unele din ele (asigurarea 
lucrătorilor şi desvoltarea industriei) 
vor lua cuvântul şi deputaţii noştri.

După Kossuth a vorbit deputatul 
Skiciac, înştiinţând că el a fost j’gnit

In dreptul fcăa de imunitate, oprindu-1 
'organele adminisrative de a ţinea adu
nări ca alegătorii sei. Aceasta, —  a 
z s Skiciac — e ruşinător şi pentru 
guvern.

Sk'ciac a voit să ţie în cercul său 
de alegere o dare de seamă înaintea 
alegătorilor săi, cum au ţ’nut şi unii 
din deputaţii noştri prin cercuri. Dar’ 
pretorul nu 1 a lăsat să vorbească de 
spre administraţie, i-a detras cuvântul 
şi în urmă a împrăştiat adunarea cu 
gendarmi.- ; . .] . ;

In comuna Bceda a convocat Ski- -  
clac o adunare ds popor, dar’ şi a- 
ceasta a fost împrăştiată cu puterea. 
Solgăbirăul n'a avut drept Ia aceasta şi 
de aceea Skiciac cere dreptate. Inştiin-' 
ţarea să dă conrsiei de imunitate, spre 
a cerceta lucrul şi a raporta.

A urmit acum punctul cel mai 
îrsimnat al zilei, proiectul de budget.

Wek3rle, în numele guvernului, fă
găduieşte multe lucruri frumoase. îm 
bunătăţirea plăţilor deregătorilor de 
stat, asigurarea lucrătorilor, reforma 
dărilor aşa că să va scăriţa darea de 
câştig şi darea oamenilor cu avere 
mai mică etc. Proiectul dc lege în 
privinţa acestora, a zis Wekerle, că îl 
va prezenta preste câteva luni. A  ară
tat apoi W .k ’rîe în vorbirea s’a şi 
poziţiile diferitelor ministerii. B idgetul 
ministerului de culte să urcă cu vre-o 
5 miliome de cor. Să vor crea vre-o 
500 de posturi noue de învăţători, 
numai de stat, ungureşti — să înţelege. 
Să urcă suim, cu care să ajută biseri- 
cele protenstante, »cele mai maghiare 
biserici«, la fjndul de penzie a gaze
tarilor unguri eă dau 40 mii cor. şi 
altele, cari toate vor veni în desbatere 
în dietă.

La toate aceste însă să recer 
bsni, bani mulţi şi aşa budgetul să urcă 
faţă de cel din anul acesta cu 4S mi
lioane de cor. Resultatul în total este :

V e n ite .....................  1.262,035.561 cor.
Cheltuieli . . . . 1.262,015.239 » 
Remâne plus la venite 20.322 cor.

Eată I Plăteşte biet popor, pănă te 
speteşti 1

Dar’, Doamne'fereşte 1 Să nu fim 
nedrepţi. Wc.kerle, ca să nu sparie ţara, 
a spus, câ cu toată urcarea de 48 de 
milioane, budgetul e real şi că dările 
nu să vor urca, ci va crea el alte ve
nituri, d. e. cele ce le au acum carte
lele, apoi a zis, că eventual va fi lipsă 
de împrumuturi etc.

Wekerle încă a căpătat »e!enuri«, 
iar’ ţara — va plăti. Aşa e rînduiala 
în ţara noastră »binecuvântată«.

*

Miercuri, în 17 1. c. a ţinut dieta o 
şedinţă formală, în care s’au făcut unele 
înştiinţări şi s’au prezentat unele acte.

Vineri, când foaia noastră ese în 
tipar, să ţine altă şedinţă, al cărei obiect 
mai însemnat este răspunsul ministrului 
de culte Apponyi la interpelaţiile de
putatului nostru Dr. Ştefan Petrovici, 
apoi la cele ale lui baron Bâoffy şi Vizi.

*

Noii miniştri să întrec în a pregăti 
proiecte preste proiecte de legi şi a !e 
prezenta dietei. Vreau să arete, că

FOAIA- POPO,Rg,L,l?l-

multe lucruri şi stări din trecut sunt 
rele şi trebuie îndreptate, iar* de altă 
parte să-şi dovedească hărnicia .  ̂ . rg. 
splătită cu aplause şoviniste.

Am văzut că Kossuth a prezentat 
săptămâna trecută 5 proiecte.

Ministrul Polonyi asemenea pregâ-
- teşte câteva de pe terenul justiţiar.

.Dara ;yi are pregHite 4 proiecte 
economice agricole, Intre cari unul care 
ne interesează de aproipe: despre co 

lonizări şi parcelări.
_  Ploaie de le g i . . .  d ir’ că oare nu 
vor fi mai rele, ca cele dia trecut, ne 
va arăta viitorul. Pdntru noi e bine, 
că avem în dietă pe bravii noştri de
putaţi, cari să apere interesele noastre.

■■ - - " - • Nr,,4l -

Sibiiu, 19 Octomvrie n.
I n f r â n a r e a  f o i l o r .  Adunarea co

mitatelor Maramurăş şi Strigoniu, ţinute de 
curend, au hotărit între altele sS înainteze 
dietei cereri spre a lua măsuri pentru înfrâna- 
rea foilor naţionaliste.

Ce măsuri? — întrebăm. Nu le înfrână 
şiînfrâng destul procurorii? Trebuie şi mai mult?

Regularea moşiilor. Pe patrioţi, 
şi mai cu samă pe pintenaţii din Ardeal de 
mult îi cicăleşte ragularea moşiilor în —  Ar
deal. In afacerea aceasta min. Polonyi are 
un proiect de lege, care va fi supus desba- 
terii unei comisii în 12 Nov. c. Constatăm, 
că în aceasta comisie, care are 26 de membri, 
nu este nici un Român. Dar’ şi de ce? Câ 
doar’ în Ardeal nu Românii sunt în maio- 
ritate! Nu cunoaştem proiectul, dar’ trebuie 
să fim Ia pândă.

Congresul naţional-bissricesc.
La terminul regulat, Duminecă în 1/14- 

O c t c. a fost deschis în Sibiiu congresul 
naţional-biscriccsc al bisericei noastre ortodocse 
române din partrie, care, cum ştim, s£ ţine 
tot la câte trei ani şi este supremul for admi- 
nistrativ-bisericesc al bisericei ortodocse ro
mâne din Ungaria.

înainte de deschidere s’a ţinut serviciu 
dzeesc în Catedrală, slujit de înalt Prea Sfinţia 
Sa Metropolitul M eţianu  cu mare asistenţă. 
Slujba d-zeească a fost oficiată cu mare pompă 
fiind de faţă Preasfinţiţii Episcopi Nicolae 
Popea şi Ioan Pap şi un public foarte nume
ros. Respunsurile liturgice le-a dat corul 
mixt, condus de prof. sem. Tim. Popoviciu.

După slujba d-zeească s’a făcut deschi
derea congresului în casa naţională prin c  
frumoasă vorbire a Escel. Sale Metropolitului.

Vorbirea de deschidere.
In vorbirea de deschidere Escelenţa Sa

îşi esprimă bucuria, că s’a putut ridica aici,
la metropolie o biserică catedrală »simbol
vednic al unităţii noastre de credinţă şi de
litnbă« si arătând însemnătatea bisericei în t

trecutul nostru, zice :

Şi precum în trecut, aşa şi 
viitor, tot numai biserica va fi, dom
nilor, asemenea factor de lumină "şi de 
cultură religioasă-morală, dar* numa* 
dacă o vom îmbrăţişa şi noi, cu drago
stea cu care au îmbrăţişat o şi feri
ciţii nosţri părinţi, dacă vom ţinea 
şi noi !a ea, cu aceiaşi tărie şi căldură, 
cu care au ţinut şi acei fericiţi părinţi 
precum şi dacă în sublima ei misiiins



culturală ; o vom mai întări şi prin 
desvoltarea şcoalei' confesionale, con
form cerinţelor timpului. Căci precum 
biserică a întemeiat şcoala, pe care cu 
mari greutăţi o şi susţine, tot asemenea, 
în " faţa împrejurărilor Bchimbate, şi 
şcoala are a sprijini biserica, ca pe 
maica ei. . '

Pentru a tonlucrâ împreună la 
conservarea, întărirea şi desvoltarea 
acestor aşezăminte sfinte şi prin ele la 
sjungerea posibilului bine vremelnic 
şi a fericiri» eterne, după cari oftăm, 
ne-am Întrunit şi noi cei de o credinţă 
şi de o limbă în atest congres naţional- 
bisericesc, în care culminează, unitatea 
şi solidaritatea noastră.

Chiar şi numai din acestea vom 
înţelege, domnilor, ce tezaure nepre
ţuite sunt pentru noi, biserica noastră 
naţională şi şcoala noastră confesională 
concrezute îrgrijirii noastre şi tot ase
menea vom înţelege, domnilor, că este 
nu numai datorinţa, dar’ şi interesul 
nostru bine înţeles a conserva şi des- 
volta aceBtea în folosul nostru şi al iu
bitei noastre patrii, precum au făcut 
aceasta, în toate timpurile şi fericiţii 
noştri înaintaşi.

Pentru a conlucra cu bun succes 
la conservarea şi întărirea acelor pre
ţioase tezaure părinteşti, este neapărat 
de lipsă, domnilor, ca în toate tfaturile 
noastre să urmăm înţeleptelor învăţături 
ale sfântului apostol Pavel cătră Efeseni: 
»Ca Hi luminii să umblăm, răscum pă
rând vremea, căci zilele rele sunt«. Cu 
alte cuvinte să avem In vedere greuta
tea timpurilor, în cari trăim, şi mai ales 
feluritele curente periculoase contra bi
sericii, şi aşa în toate lucrările noastre 
Bă ne inspirăm de lumina cea adevărată 
a aceluia, care a zis despre sine; »Eu 
sunt lumina lumii*, alegând ceeace e 
bun şi folositor şi lăpădând ceeace e 
rău şi păgubitor..........

' . . .  Numai lucrând aşa vom putea 
înfrunta şi paraliza periculoasele curente 
ale timpului şi vom ajunge a ne întări 
tot mai mult în sfânta credinţă, cu a 
cărei putere vom învinge obstaculele, 
ce ar sta în calea înaintării noastre.

Prin asemenea lucruri folositoare, 
sufletul nostru se va inspira tot mai 
mult de puterea cea mare a credinţei, 
care învinge toate, ba după zisa sfintei 
evanghelii: «strămută şi munţii», iar 
prin credinţă sufletul nostru se va în
călzi şi de sacrul foc al dragostei creş
tineşti, d;n care rezultă toate cele bune 
şi folositoare. De aceea toate conzultă- 
rile noastre &ă emaneze numai din 
adevărata credinţă şi dragoste creşti- 
n o a s c ă  spre mărirea lui Dumnezeu, spre 
folosul bisericei noastre celei vii şi al 
patriei noastre iubite.

Vorbirea a iost întreruptă adeseori de 
aprobări şi în urmă Escel. Sa a fost viu 
aclamat. “

Şedinţele.
După deschidere deputaţii şi au prezen

tat credenţionalele. Au Iost de faţă 62 de 
deputaţi din 90. Deputaţii s8 constituie în 
comisii de verificare şi cu aceasta şedinţa 
primă s6 încheie.

Şedinţa a doua s’a ţinut Luni, în care 
s ’au tăcut verificările deputatilor. Au iost ve
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rificate 73 mandate, iar celelalte 17 au fost 
predate comisiei statornice de verificare.
! ■ ’ S’au ales comisiile, cărora s'au predat 
spre studiare şi raportare rapoartele conzis- 
; torului metropolitan şi alte acte întrate la 
icorgres.

Dintre aceste amintim, ca de mare în
semnătate: Memorandul Bănăţenilor în chestia 
episcopiei ce e de înfiinţat în Timişoara, şi 
propunerea conzistoriului metropolitan în afa
cerea îmbunătăţirii salari clor înveţător eşti 
la şcodlcle confesionale gr. or. române.

In şedinţa a treia, de Marţi, s’a prezen
tat adresa înveţăturilor gr. or. în afacerca 
îm bunătă ţirii salarelor, pe care o publicăm 
în întregime în alt loc al foaiei.

Preacuvioşia Sa Dr. Eusebiu R. Roşea, 
din prilejul, că la 1908 să împlinise 100 de 
ani dela naşterea marelui Archiereu Şaguna, 
face următoarea propunere:

«Conzistoriul metropolitan sfi în
sărcinează, ca din bun timp să iee dis- 
pcziţiunile necesare, ca în anul 1908, 
când se împlinesc 100 de ani dela naş
terea fericitului în Domnul, marele şi 
neuitatul arhiepiscop şi metropolit An
dreiu-baron-de Şsguna, la timp adecuat, 
din partea credincioşilor în cadrele in- 
stituţiunilor noastre bisericeşti şi şcolare 
să i-se serbeze amintirea cu solemnitatea 
şi devotamentul cuvenit, scoţându i se 
la iveală şi cu această ocaziune faptele 
măreţe pentru neam şi biserică».

propunerea a fost primită cu vii aprobări.
După ce s’au verificat câţiva deputaţi, 

şedinţa a fost închisă.
Miercuri, 16 Oct. c. în a patra şedinţă, 

congresul a întrat în meritul lucrărilor. S’a 
luat la desbatere rapoartele consistoriului me
tropolitan plenar, bisericesc şi şcolar. Rapor
tori au fost deputaţii Petru Truţa, (Arad) I. 
A. de Preda (Sibiiu) şi Arseniu Vlaicu (Braşov).

Luându-sS rapoartele la cunoştinţă, sS 
esprimă dorinţa, ca datele statistice din eparchii 
sS se culeagă mai cu esactitate. SS hotăreşte 
apoi, ca prin o reprezentaţie la guvern sg se 
ceară retragerea ordonanţelor de maghiarizare^ 
ale fostului ministru Lukâcs. S’a discutat afa
cerea censurării cărţilor de şcoală şi s a în
sărcinat consistorul metropolitan cu studiarea 
afacerii.

Şedinţele continui. Discuţiile Bunt vii şi 
interesante. _ _ _ _ _

îmbunătăţirea salarelor 
înveţâtoreşti.

In pornirea pentru îmbunătăţirea sala
relor învăţătoreşti vor urma în câteva zile lu
cruri decisive, de la cari va atârna atitudinea 
ce are sfi o ia în viitor iubita noastră înv2- 
ţătorime.

Zilele aceste să va ocupa Congresul 
biser. ortodocs din Sibiiu cu afacerea şi ea 
va fi desbătută şi în cele doue mari întruniri 
învăţătoreşti gr.-cat. din Blaj şi Bistriţa, din 
sSftSmâna viitoare.

In nrul de azi dăm mai departe acte şi 
păreri privitoare la aceasta ardentă chestie.

I.

O adresă la congres.
învăţătorii noştri gr. or. au înaintat Con

gresului n a ţio n a l-bisericesc din Sibiiu, în afa
cerea îmbunătăţirii salarelor înveţătoreşt?, ur
mătoarea adiesă:

PQ AIA POPORPLO:
M ărit Congres naţional-bisericesc /

Este un adevăr reconoscut de toţi 
fără escepţiune, că între multele soiuri 
de funcţionari publici în Urgaria noi 
învăţătorii şcoalelor poporale în privinţa 
situaţiei noastre materiale ocupăm locul 
cel din urmă. Răsplata muncii noastre 
oficioase este atât de neînsemnată, că 
nu Btă în propoiţiune nici cu pregătirea 
şi misiunea noastră culturală şi nici cu 
referinţele de traiu, cari pe zi ce merge 
devin tot mai grtle şi vor ajunge în 
timpul cel mai apropiat insuportabile. 
Este constatat mai departe, că dintre 
toţi învăţătorii primari in patria noastră, 
noi învăţătorii români confesionali sun
tem cei mai &lab salarizaţi.

Situaţia, în care ne i flâra, este atât 
de amară, încât nu se mai poate bu- 
feri. A trage mai departe în jugul dăs
căliei, aşa cum ni s’a hotărît din moşi 
şi strămoşi, nu mai este compatibil nici 
cu demnitatea noastră ca oameni şi nici 
cu demnitatea patriei, neamului, bise
ricei şi Eocietăţii, ale căror cele mai 
scumpe şi mai sfinte interesa le servim 
cu onoare şi cu adânc devotament . ..

Durerii noastre îmbătrânite datu*
i am de multă vreme cu blândeţe şi cu 
modestie exemplari, expresiune în toate 
confererţele şi întrunirile noastre, iar' 
în timpul din urmă pressă noastră duce 
zilnic în toate părţile zbuciumatul glas 
de tânguire al dascălilor iomâni.

Avem satisfacţia sufletească, că 
opinia publică este unanimă întru recu
noaşterea Btărei noastre deplorabile şi 
suntem recuno.câtori şi forurilor noa
stre superioare bisericeşti, cari ne au 
întina nădejdea într’o îmbunătăţire a 
sorţii atât de vitrege. Nimenea nu este, 
care să nu afle de îndreptăţită jăiuirea 
noastră, nimenea nu este, care să  nu 
ne dorească alinarea durerii. Der’ sig
natura generală a echoului, ce l-a aflat 
plângerea noastră de mai 'nainte şi din 
timpul recent, pare că este: Fiere pos- 
sumus, sed iuvare non.

întrebarea cea mare şi grea este: 
De unde să se ia mijloacele necesare 
pentru ridicarea salarelor învăţătorilor 
români confesional: ?

La această întrebare se dă urmă
torul răspuns pe cât de scurt pe atât 
şi de puţin cuprirzător. Bisericile noa
stre, ca susţinătoare de şcoale nu sunt 
în stare din mijloacele proprii să urce 
salarele învăţătorilor, iar’ a recurge la 
ajutorul statului însemnează a jertfi au
tonomia învăţământului nostru poporal

Lucru firesc, că cu acest răspuns 
chestiunea devine foarte odioasă în ochii 
obştei româneşti şi odiul cade asupra 
învăţătorilor români, că în nizuinţa lor 
de a-şi uşura traiul propriu, ar fi apli
caţi să se facă înşişi călăii şcoalelor 
confesionale.

Convingerea noastră însă este, că 
un astfel de răspuns e nelogic şi su
perficial. El este o nouă dovadă despre 
nervositatea, pripa şi netemeinicia, cu 
care să tractează şi să deliberează la 
noi cele mai vitale chcstiuni. Căci este 
absolut falsă presupunerea, că biserica 
noastră sau mai corect zi?, obştia ro* 
mână n'ar fi îa s!are din mij’oacele 
proprii să şi mai susţină şcoalele dacă 
cheltuielile ar fi mai mari, ca cele de 
pănă acuma. O astfel de presupunere
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nici hu poate fi admisă în discuţîune, 
căci ea loveşte deadreptul în onoarea 
poporului român, pe care n’avem nici 
un motiv a-1 socoti atât de slab, ca 
singur sâ-şi facă sfîrşitul vieţii naţionale 
prin abandonarea şcoalei confesionale.

Chestiunea ameliorării salarelor în- 
văţătoreşti ştudiată cu competenţa şi 
seriozitatea cuvenită, nu numai că nu 
va deveni odioasă, ci din contră ne va 
îndruma la o serie întreagă de căi şi 
mijloace materiale, cu ejutorul cărora 
va putea fi rezolvată în dragă voie, fără 
cea mai mică ştirbire a autonomiei noa
stre şcolare confesionale.

Pârerea noastră este, că trebuie 
să se dea ocsziune şi corpului didactic 
român gr. or., ca să conluereze la re
zolvarea rcarei probleme. O astfel de 
ocaziune ar fi întrunirea învăţătorilor 
români gr.-or. din întreaga metropolie 
sntr’o conferenţă generală, la care să 
ia parte câte 2— 4 delegaţi ai învăţă
torilor din fiecare tract protopresblteral. 
Scopul acestei conferenţe generale să 
fie: Discutarea mijloacelor pentru ame
liorarea situaţiei materiale a învăţătorilor.

Cu încredere deplină şi cu adâncă 
veneraţiune ne adresăm deci cătră Mă
ritul congres naţional bisericesc, pe care 
îl rugăm:

I. Să binevoiască a lua între în
ţeleptele sale sfaturi şi chestia' înbună- 
tăţirii salarelor învăţâtoreşti;

II. Să binevoiască totdeodată a 
dispune şi a permite, ca în timpul cel 
mai apropiat învăţătorii români gr. or. 
din întreaga Metropolie eă Be întru
nească într’o conferenţă generală, după 
modul şi cu Bcopul arătat.

Suntem siguri, că Măritul congres 
naţional bisericesc va primi cu bucurie 
această propunere şi rugare a noastră, 
pe care o facem, nu pentru-că am dori 
să ne plângem de soartea noastră, ci 
pentrucă voim să trăim şi prin noi să 
trăiască în veci şcoala noastră confe
sională, de care biserica na să poate 
despărţi.

In numele invăţătorimci române 
gr. orientale.

Braşov, 29 Septembre 1906 v.

A i M ăritului Congres naţional-bisericesc
cei mai credincioşi supuşi:

Prezenţi: V. Fărcaş Satulung, Mar. Iarca 
Cematul, Vict. Moldovan, Satulung, Savu Luca 
Satulung, G.Preşmerean, Braşov, Ştef. Cotoară 
Cernatu, N. Sperchez şi P. Dan Zerneşti, Aurel 
Oancea Braşov, N. Ilie, I. Sporea şi I. Dima 
Feldioara, V. Creanga şi I. Creanga, Hălchiu, 
N. Furtună şi G. Crivăţ Sânpetru, N. Hamza 
Paloş, G. Todorache Holbav, I. Georgescu 
Poiana, I. Dariu, N. Stoicoviciu, D. Mareea, 
G. Popescu,. St, Popoviciu, Z. Butnar şi C. 
Muşlea, I. Suciu-Tocile, R. Prişcu, N. Furnică, 
V. Neguţiu, R. Frateş şi G. Govna, toţi din 
Braşov. N. Igna Deva, I. Roman Vulcan, I. 
Puşcariu şi N. Comşa, din Tărlungeni, B. Ti- 
peiu Râşnov, N. Boş Predeal-Bran, Ş t  Belin- 
descu şi V. Barbat din Satulung, A. Goicea 
Herman, V. Mireţiu Bod, N. Rădoiu Dobolii 
inf. D. Lăpădat şi T. Cristof din Selişte, D. 
Martin, Derste, N. Lepedeanu Bacilalău, N. 
Odor Turcheş, N. Ivan Satulung.

Aderează: N. Simulescu din Mercurea, 
I. Vuia din Comlăuş-mare, Furdui şi Simu
lescu din Abrud, Frăţila din Răşinari, I. Marcu 
din Bocşa-germ., I. Roşea din Alba-Iulia, V.

Muntean,. C. Ţsţeiu, A. Stoicovici şi E. Reit;:- 
din  Sighişoara, L. Taus, L.Neguliciu, P. Dan- ? 
ciu şi Ir. Socaciu din Ţinţari, N. Runcean, I. 
Buta, I. Dan şi I. Bica din Bran, Jula din 
Brad, I. Grofşorean din Galşa.

învăţătorii din tractele protopresbiterale: 
Abrud, Sălişţe, Sibiiu etc.

: ' n . : ;  ::j;
' V" Fraţi învăţători i J \

Glasul sfânt al chemării la olaltă, 
vocea puternică a ;înch-gării într’un 
gând şi simţire —- credem — a sunat 
la urechile tuturor învăţătorilor no3tri, 
cu un ton dulcs şi melodios. Ne place 
mult acest glas, menit să ne adune 
într’un los, spre a chibzui asupra pe- 
decilor ce să pun în calea învăţă
mântului nostru.

Ni-se vor pune înainte, la aceasta 
întrunire toate problemele mari ale 
învăţământului nostru primar, cari aş
teaptă grabnică rezolvare, spre binele 
şi fericirea neamului. Ne vom da seama 
despre trecut, şi vom căuta mijloace 
mai prielnice pentru viitor. Ne vom 

.afirma şi noi înaintea lumii mari —  
rece pănă acum, —  ca un corp cu 
poziţie socială, cu importanţă netă- • 
gâduită, cu cunoştinţe intelectuali şi cu 
o misiune ce — nu să poate mai 
sfântă.

Avem multe de spus şi de în
deplinit, Ni-s'au îngrămădit nenumă
rate chesţii, pe cari până acum le*am 
purtat cu paciinţă şi smerenie, şi cari, 
în interesul neamului îşi aşteaptă re
zolvare. Dacă nu vom avea şcoală, care 
să şi cunoască Şi să şi ajungă bine 
scopul, — nu avem nici biserică, şi 
dacă nu avem nici şcoală nici biserică, 
nu avem nici un rost în lurae.

Idealul nostru e Eă avem învăţători. 
harnici, bine pregătiţi şi bine dotaţi 
şi atunci avem şcoală şi biserică, iar’ 
neamul nostru va pâşi cu pasi Biguri 
pe calea culturii şi a progresului. V e
niţi dar’ cu toţii iubiţi fraţi învăţători, 
la adunarea generală din Blaj, pe zilele 
21, 22 şi 23 1. c., ca să luăm mă
surile de lipsă pentru ţinerea con
gresului. Veniţi cu toţii din ambe 
arclvdiecezele şi din toate diecezele 
noastre româneşti, ca în conţelegere 
să statorim programul congresului, să 
defigem locul şi timpul aceluia. Veniţi, 
căci lupta aceasta nu eBte pentru noi, 
ci pentru poporul nostru pănă acum 
obidit şi nu i nimic mai frumos decât 
a te mişca din adâncul inimii, pentru
o cauză aşa de sfântă.

Deci cu sufletele aprinse de flacăra 
iubirii de neam, să luăm cu toţii drumul " 
cătră Biaj pe zilele 21, 22 şi 23 1. e., 
ca în locul în care au trăit cei din
tâiu deşteptători ai poporului românesc, 
să chibzuim şi să deiăturătn pedecile 
ce ni s’au înmulţit aşa de mult şi se 
ne facem astfel şi noi redeşteptătorii ne
amului, de a cărui soarte este legată 
viaţa noastră a tuturora.

Cluj în Ostonîvrie 1906:
Andreiu Pora,

învgtător.
III.

Fraţi colegi!
Am cetit şi eu părerile unora dintre co

legii mei despre chestia urcării salarului la 
800 cor.!

F O A I A R O P O R P L P I

Şi eu după debilele mele puteri vin a 
da vre-o câteva indigitări pe scurt, pentru-cJi 
proverbul zice: »vorbă multă, sărăcia omului*.
E  vorba fraţilor, de un congres a  tuturor în
văţătorilor români din regatul Ungariei, iără 
deosebire de confesiune 1. Dar’ nu să poate ’ 
numai să dai cu bâta în baltă! După părerea,] 

'mea ar fi ca din fiecare protopresbiterat gr, 
'or. şi gr. cath , unul sau doi învăţători prin 
o corespondenţă ds 5 bănuţi să-i convoace 
pe toţi învăţătorii din tractul său la o con
ferinţei extra-ordinară, în care să se ia condus 
şi să se aleagă 4 delegaţi, cari să ia parte Ut 
congres, representând pe ceialalţi colegi, pen- ~ 
tru-că nici la un cas nu se poate ca 2 - 4- 
’mii de înv. să se adune; ar costa spese co
losale. Acei delegaţi apoi pe lângă conclusul 
adunării, să aibă la îndămână a presenta şi 
suplicile cu toate documentele ale învăţătorilor 
din tract la congres, şi aşa a lăturându-să Ia 
memorandele, cari să yor. face cătră Con- 
sistoarele competente, numai aşa să poate ca 
în timp scurt se ne ajungsm scopul dorit.

Actele de lipsă le voiu da în publicitate 
dapă ce voiu fi înformat, despre ţinerea con
gresului, căci eu avend ajut de stat 530 cor.,- 
ştiu d j  toate înformaţiunile de lipsî.

In cât despre ţinerea congresului, după 
a mea părere ar fi, la învăţătorii ardeleni 
Teiuşul ca centru, ear’ de se vor alătura şi 
colegii de preste »Peatra Craiului, < ar fi Clu
jul, apoi de ce să nu ne concentrăm cu toţii, 
pentru-că colegi suntem, fraţi să fim cu toţii 
fără deosebire de confesiune 1 '

Să ne punem pe lucru îndată! Să se 
angajeze doi sau şi trei din un protopresbi
terat cu înţelegere să convoace adunarea. Să 
nu pregete că vor cheltui 6 0 —70 bani cu 
convocările, căci ori care cu dragoste are să 
jertlească pe altarul dăscălimei.

»Nu numai cu cuvântul ci şi cu faptă I« 
Inzădar vom tot scrie prin foi şi nu vom face ! 
înainte fraţilor mei colegi!

Cubleşul-Român la 5 Octomvrie n. 1906.
George Lazar, 

tnv. pr. or.
IV *

O adresă.
Onoratei Rcdacţii a »Foii Poporului=

în Sibiiu .
In calitate de notar al consfătuirci ţinută de 

învăţătorii români gr.-or. din tractul protopresbiterat 
al Sibiiului Ia 12 Oct. st. n, a. c. în afacerea regularii 
salariilor înveţătoreşti şi la însărcinarea numiţilor 
învăţători, ara onoare a ve transpune aici alăturat 
mulţămirile acciei întruniri psntru sprijinul ce-’laţi 
arătat înveţătorimei în lupta dreaptă ce o poartă, cu 
rugarea se binevoiţi k o publica în preţiosul d-voastră 
organ de publicitate.

Boiţa în 2/15 Octomvre 1906.
Cu deosebită stimă.

Eugen Popescu, 
înv. dirigent.

Onoratei Redacţii a »Foii Poporului= ■
tn  Sibiiu. 

învăţătorii români gr.-or. din tractul 
protopresbiteral al Sibiiului întruniţi azi în 12 
Oct. s t  n. a. c. in Sibiiiu la o consfătuire în 
chestia regulării salarelor învăţătoreşti, cu
noscând sprijinul şi înteresul arătat de On» 
redacţiunea sustitulată faţă de de starea învă- 
ţătorimei în general, îşi esprimă sincerile lor 
mulţămite Onoratei redacţiuni a »Foii Po
porului», rugându-o a sta şi pe viitor în ajutor 
înveţătorimei măhnite de greul traiului şi de 
puţina atenţiunea ce’i să dă, pentru ceea ce 
vă asigurăm de eterna noastră recunoştinţă.

Cu nădejdea la binevoitorul sprijin a l 
On. Redacţiuni.

semnăm cu deosebită s tim ă: 
învăţătorii români gr.-or. din tractul pro- 

topresbiteral al Sibiiului.
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Scum pim  banilor.
Poate, că unii dintre cetitorii no

ştri vor clăti din capete, când vor auzi 
că se mai scumpesc şi banii. Nu-’s 
scumpi destul toţi articlii de mâncare 
şi îmbrăcăminte? Ne mai trebue să se 
Bcumpească şi banii? Nu-’s ei scumpi 
destul, că abia poţi câştiga atâta, ca 
să-’ţi poţi împăca trebuinţele de toate 
zilele? Dar’ nu în înţelesul aceBta se 
vor scumpi banii, ci se va scumpi adecă 
dobârda (camăta) acelora,

Banca Austro Ungară, care în tim
puri bune şi rele a dat împrumuturi 
tot [numai cu 31/» dobândă pe an, a 
vestit în toamna trecută, că nu mai 
poate da banii astfel, ci trebue să urce 
dobânda acelora cu un procent, adecă 
la 4 1/*%.

Urcarea aceasta a surprins cu deo
sebire institutele mai mici de bani, cari 
stăteau în legătură cu ea, fie prin aceea, 
că făceau avansuri acolo, fie că depuneau 
cambii în valoarea împrumuturilor fă
cute. Pe cei iniţiaţi în afacerile de 
bancă însă nu ’i-a surprins de loc a- 
cessta, deoare-ce numai banca Austro- 
Ungară avea procentul aşa ieftin.

Urcarea intereselor la banca Au- 
sîro Ungară a fost îndreptată mai cu 
seamă împotriva băncilor din Ungaria, 
deoare-ce cele din Austria nu prea erau 
avisate la aceea, ci mai mult la banca 
lui Rothschild, apoi la Lânderback, Union- 
Bank, Backverein ş. a.

Băncile din Ungaria căutau de re
gulă mai întâiu banca Austro Ungară, 
la care după cum am zis şi mai sus, 
îşi depuneau cambiile lor din poito- 
feluri, pentru ca în schimbul acelora 
să poată căpăta sumele de lipsă în nu
mărat, ear" când venea sorocul de plată 
sau scadenţa acelora, atunci sau că se 
schimbau cu altele, sau că se plătea 
suma în numărar, adecă în bani gata.

Urcarea dobânzilor chiar pe toamnă, 
când de regulă sunt cele mai multe 
daturi, a produs oare care senzaţie în 
cercul finanţierilor noştri, aşa că unii 
să şi gândeau la urcarea procentelor 
şi la institutele noastre dela 8®/e la 9 ®/#.

Mai nainte când băncile cele mari 
dedeau împrumuturile cu câte 3 pănă

V e s e l i a .
foiţa tfonesţS a »Foii Popo in loU . —

Plânsoarea norodului ţigănesc.
De Aurel Delascurta-

La vestea, că o sfi vie 
Ţigăneasca ’mperăţie,
S’au sculat de prin sălaşe
— Dela vătaşi şi vătaşe 
Păn’ Ia pruncuţii din faşe —
Tot norodul ţigănesc,
Şi ’ntr’un glas ei hotăresc:
Sfi-şi facă a lor plânsoare 
Dreaptă, ca şi afântu soare,
Şi s’o ducă la ’mpfiratu 
Luminâtu şi 'Nălţatu l

»Hânălţate hâmpfirate!
Slugile tale plecate 
Hacuşi, când hâmpfirăţie 
Ţigănească o să hie

3V»#/e, puteau da şi cele mai mici îm
prumuturile cu câte 5—6®/#, deoare-ce 
în asemenea caBuri aveau şi ele câte 
2—3®/« provisiune pentru mijlocirea îm
prumuturilor. Astăzi înEă, după ce a- 
celea şi-au ridicat procentul, Bigur că 
şi cele din urmă vor trebui ca să le 
urmeze.

Urcarea procentelor la bănci, va 
apăsa mai tare pe economi, deoare-ce 
ei nu-şi vor putea ridica după plac pre
ţul bucatelor şi al vitelor, ca neguţătorii 
şi meseriaşii, cari mai uşor îşi pot ri
dica preţul mărfurilor şi al manufactu
rilor lor prin aşa numitele carteluri (în
soţiri).

Preţul bucatelor îl stabileşte de 
regulă bursa (târgul bucatelor) din ca
pitalele mari europene şi americane, 
fără a ţinea cont de împrejurări econo
mice. Brrsa în cele mai multe caşuri, 
are în vedere mai întâiu interesul Eău 
propriu, numai în a doua linie interesul 
economilor.

In Germania încă a ridicat înso
ţirea băncilor mai mari procentele 
într’un timp, dar1 banca Btatului odată 
a sărit în ajutorul celor interesaţi, re
ducând dobânzile capitalelor sale, ceea- 
a avut o înrîurinţă foarte binefăcătoare 
asupra publicului interesat.

Ar fi deci tare de dorit, ca şi 
la noi să se întâmple aceasta! Atunci 
nu ne temem de urcarea procentelor 
nici chiar la institutele noastre mai 
mici de credit, deoare ce într’un ase
menea cas, ele vor putea acorda şi pe 
viitor împrumuturile de pănă acum.

_______ ____ Ioan Seorgesos.

Cântările in şcoala poporană.
Nu ne îndoim, că însămnătatea 

şcoalei poporane pentru poporul nos
tru o cunoaşte pănă şi cel mai nepri
ceput om.

Şcoala noastră poporană, dela în
ceput şi până astăzi, a stat în aşa 
strînsă legătură cu biserica, încât nici 
nu ne putem închipui biserică fâră 
şcoală şi şcoală fără de biserică; de 
aceea şi ţinta cea mai de căpetenie a 
şcoa’ei noastre poporane e, propagarea 
reîigioz tăţi şi moralităţii la poporul no

stru, făiă de cari poporul nostru nu va 
putea Bubzista ca popor.

Dela începutul şcoalei cel mai de 
căpetenie obiect de învăţământ a fost 
religiunea.

Relig unea e legătura cea mai pu
ternică, ce leagă şcoala de biserică, şi 
numai unite împreună pot contribui 
mai cu scucces la înaintarea neamului 
nostru în cultură şi în bunăstare.

N’am să comparez, ori să constat 
însămnătatea obiectelor de învăţământ 
din -şcoalele noastre poporane; căci 
toate împreună contribuesc la luminarea 
tinerimei noastre, ci am să constat un 
adevăr recunoscut de toţi fii neamului 
nostru, că adecă, din toate obiectele de 
învăţământ, cântările bisericeşti leagă 
mai mult pc tinerime de biserică.

Nu numai la poporul nostru, ci şi 
la popoarăle mai înaintate în cultură, 
cântarea încă din timpurile mai vechi 
a ocupat şi ocupă locul de frunte 
întie obiectele de învătământ, şi numai 
după cântare să poate constata înain
tarea unui popor în cultură.

Atât simţul religios, cât şi simţul 
naţional, numai prin cântare s’a susţinut 
şi are să se susţină la poporul nostru, 
şi trebue cultivat încă din frageda co
pilărie.

Prin cântări adunăm pe şcolari şi 
chiar şi pe popor în jurul bisericei, 
stârnind în aceştia simţul naţional şi 
simţul de iubire cătră biserică. Prin 
cântări să poate constata întru cât un 
învăţător îşi face datorinţa.

, Mulţi părinţi au o deosebită plă-
I cere şi bucurie, când îşi aud pruncii 

cântând în biserică.
înainte de asta cu vre-o 30 de 

ani, în multe din şcoalele noastre po
porane, să punea mai mult pond pe 
cântările noastre naţionale şi bisericeşti, 
ca astăzi, când avem aţâţa învăţători 
cualificaţi. . .

Materialul de învăţământ menit a se 
propune în şcoalele noastre poporane, 
atunci nu era fixat sau plănuit după 
vârsta şcolarilor ca astăzi, dar’ cântările 
să propuneau în măsură mai mare ca 
astăzi.

Strigă: Devia sfi te  ţie!
Mult cerşit-am pe subt soare 
Hâncât inima ne doare,
Ba şi ioame ham răbdat 
Şi bătăi multe-am mâncat,
Dar’ hacum hajuns-am noi 
Sfi ne scăpăm de nevoii

Ce cerem noi şti ’mpfirate:
Să ne iaci sfântă dreptate 1 
Ş’apoi sfi faci rînduială 
Şi sfi nu stai la ’ndoială,
Când o hi la păruială,
Ba sfi stai, tu, tot hîn frunte 
Când duşmanu o vrea sfi ’nfrunte 
D’alba noastră de harmie 
Din mai d’alba ’mpfirăţie,
Care-o hi prin noi vestită 
Şi prin pătrupopi sfinţită!

Multe jalbe-am hândruga 
Prea Luminăţia T al 
Dac’am şti, că tu hai face 
Dreaptă lege, dreaptă pace;
Ba şi’n suflet ce ne zace,

Noi ţi-am spune hâmpfirate,
Ca şi la un dulşe frate,
Dac’am şti, că tu nu-i rîde
De feţele noaste hîde,
Că şi tu hai fost ca noi,
Si ai suflat, suflat hîn fo i! . . .  i '

Hâmpfirate!. . .  fă ca’n ţară 
Toate legile sfi piară 1 
Numa legea ţigănească 
Sfi crească şi sfi sporească 
Şi hîn pace sfi domnească;
Ca sfi i-sfi ducă vestea,
Vestea păcii şi povestea:
Că de-acum nu ne-or mai bate, 
Nu ne-or mai căra la spate 
Nevoiaşi de-i hungureşti,
Hie chiar şi româneşti! . . .

Că sfi vezi. . .  zfiu, hîmpfirate! 
Ce lighioane spurcate,
Ne storc dulşele belşug,
Hâpoi ca pe boi ne’njug,
Că harginţii nu le-ajung,
Ce li-i plătim biet de noi,
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Nara să constat la acest loc im
portanţa cântărilor pentru poporul no 
stru, căci aceasta o ştim cu toţii, ci am 
să constat cu părere de rău, că în 
multe din şcoalele noastre poporale să 
pune prea puţin pond pe cântări, —  
toată cinstea escepţiunilor. Şi răni acesta 
în prima linie numai învăţătorilor res
pectivi li se poate atribui, — cari sau 
din lene, sau că nu’şi pricep chemarea, 
ori apoi din rea voinţă nu să intere
sează, să’şi facă datorinţa in direcţiunea 
aceasta.

Toţi acei învăţători, cari ori din ce 
motive nu’şi fac datorinţa In această 
direcţiune, dovedesc, că nu au dragoste 
cătră chemarea lor: îşi fmplinesc adecă 
numai siliţi chemarea lor de luminători 
ai poporului şi aceea numai spre cinste 
nu le poate servi.

S'a constatat, că mulţi învăţători 
Ia începutul activităţii lor, promiteau 
foarte mult; dar’ după ce s’au stabilit 
definitiv, activitatea lor începută cu mare 
zel s'a redus, asemenea focului de paie. 
Aceştia ori s’au negîes pre sine şi şcoala, 
ori trindâvind fac pe domnişorul leneş, 
aşa că oreîe de învăţământ le sunt o 
tortură şi o scârbă chiar; ear biserica 
o cercetează numai la zile mari şi în 
loc de a cânta cu şcolarii merg la bi
serică numai pe la sfîrşitul slujbei, mai 
mult numai ca să nu creadă poporul 
că respectivul nu ar fi numărat între 
creştini.

La toate alegerile de învăţător, 
nu numai poporul de rînd, ci şi inte- 
liginţa mai bucuros preferesc a alege 
un învăţător cântăreţ, fie şi cu mai pu
ţină pregătire, — decât pe unul cu pre
gătiri raai bune şi nu e cântăreţ. Şi 
aceasta nu ca să poată cânta în crîşmă 
ori la clacă, —  ci în şcoală şi în bi
serică.

Cântarea e prima recompenză ce
o pot da învăţătorii poporului, pentru 
jertfele ce le face pentru şcoală.

Fie mi permis a aminti la acest 
loc, că se află şi de acei învăţători, cari 
nu numai că nu ’şi fac datoriDţa cân
tând cu şcolarii în biserică, ci şi ei pe 
lângă că nu cercetează regulat şi cu 
drag biserica, mai sunt aşa de Btângaci 
în tipic şi cântările bisericeşti, încât tră-

Pe lângă multe nevoii —
Da tu să faci, hînălţate 
Se trimeţi horbă pe sate:
C’acum ţara-i ţigănească 
Şi nu mai ie hungurească!
Şi zbieri hîn larga lume,
Co mai răsărit hun nume :
Numele hăl ţigănesc!
Nume mare ’mpărătesc,
Care pare-a hi domnesc !
Dela Moise şi A aron,
Dela mândru Faraon,
Că biblia jidovească,
Haia-i slova ţigănească •
Cu cari haiţii se fălesc,
Iar’ pe noi ne huiduiesc!

Şi să spui, Măria Ta,
Co să-i bată Precesta!
Că mult ne-au nedreptăţit,
Chiar pielea ne-au jupuit!
Cine-o‘ mai rîde de -noi,
Crească-le coarne de boi.
Şi prostie ca la oii

dându-se pe sine de leneşi ori nepri
cepuţi, tradeazâ tot odată şi pe acei pro
fesori, cari din compătimire i-au cinstit 
cu note din cântări şi tipic, pe cari nu 
le-au meritat.

Şi răul acesta provine de acolo, 
că respectivii învăţători n’au atragere,
—  n’au, după cum am zis dragoste 
cătră frumoasa lor chemare.

Dacă un învăţătoriu nu are atâta 
simţ de ambiţiune, ca să nusălasăsă’l 
judece cei mai de jos decât el, pentra 
că na voieşte sau nu-’şi pricepe che
marea, — apoi ar trebui ca să aibă 
ce! puţin atâta să nu trădez2 pe acei 
profesori, dela cari a înşelat notele, 
când l-a declarat de apt pentra cariera 
dăscălească.

Nu putem învinovăţi pe aceia, cari 
ar dori şi doresc să-şi facă datorinţa 
ca învăţători şi nu pot, ci învinovăţim 
pe acei ce pot şi nu voiesc.

Dacă cântarea dela începutul şcoalei 
şi pănă astăzi a fost primul obiect de 
învăţământ şi lucrul cel mai important 
din sfera de activitate a învăţătorilor 
şi dacă cântarea leagă şcoala şi pe popor 
de biserică, apoi îndoită datorinţă are 
fiecare învăţător, ca să’şi facă datorinţa 
în aceasta direcţiune, aşa după cum 
cer interesele noastre naţionale; căci 
numai şcoala şi biserica ne-a păstrat şi 
ne-a cultivat ceea-ce noi avem mai scump: 
limba şi legea noastră strămojască.

------------------  1. B.

Starea agricolă a României.
Foaia »Bursa< din Bucureşti face urmă

torul raport despre starea sămănăturilor, a 
roadei etc. din Rom ânia:

Timpul secetos şi în mare parte căldu
ros ce a avut loc in luna Sept., deşi prielnic 
pentru ajungerea la deplină coacere a cucu- 
ruzelor şi sturugurilor, a împiedicat însă facerea 
arăturilor şi semănăturilor de toamnă.

Cucuruzele au folosit mult de acest timp, 
căci s’au uscat bine, mai ales acele semănate 
mai de timpuriu, cari au început a fi culese 
în mare parte a ţărei încă din a doua jumă
tate a lunei.•

Roada cucuruzului este cât se poate de 
mulţumitoare în cantitate şi în calitate mai 
în toată Muntenia, în Dobrogea şi în Moldova

Boturi lungi de elefant,
Şi gât de giraf înalt,
Să se facă priculici 
Pe trup cu păr de harici!

_____  (Va urma.)

Im p era tu l şerpilor.
— Poveste de Partenlu Giurgescu. —

Se vă spună badea o mândră poveste, 
care a fost de demult, dar’ acum nu mai este, 
o ’ntemplare de poveste din vremurile vechi, 
ascultaţi toţi şi băgaţi bine în urechi, căci e 
cliiar de când şi animalele vorbeau, de când 
lupul cu mielul înbrăţoşândusă dulce să săru
tau, când toate vietăţile aveau drept a-şi alege 
alor împărat, care apoi în toate de toţi bine 
era ascultat; căci era supunere şi dreptatea 
domnea, aşa a fost în. vechime, nu ca acum. 
Cu toate acestea, nici pe acele vremuri nu 
trăiau toţi fără rele gânduri, căci fie care 
acolo să silea, pe altul de a lui potriva a nu-l 
vedea. Aşa au fost craii, chiar şi dintre îm
păraţi, fie aceia cât de drepţi, măriţi si lăudaţi-

• • 1 1 A J >
mei eu altul inse nu voi mai predica, ci fru-

de siis. In partea centrală şi de jos a Mol. 
dovei şi în multe localităţi din districtele R . 
Sărat şi Brăila cucuruzele sunt slabe din cauza 
prea puţinelor ploi sau a secetei din cursul 
vereL

Treeratul bucatelor a continuat şi ;n 
această lună şi sunt multe părţi unde el încS 
nu s’a sfîrşit.

Sfeclele de zahăr şi acele de nutreţ au 
început a se recolta din a doua jumătate a 
lunei; producţiunea lor e cât se poate de bună, 
afară de unele ţinuturi din Moldova da jos 
unde din cauza lipsei de ploi ele au rămas 
cam mici.

Viile sunt slabe din cauză că au fost atacate 
de peronospora; ele au rod mai mult în pod
goriile din Moldova şl în parte din acele din 
Muntenia, unde au fost replantate şi bine 
îngrijite; în restul ţărei şi m ii ales în părţile 
de câmpie n’au deloc struguri, căci s’au uscat 
şi au căzut încă din timpul verei. Culesul lor 
a început în a doua jumătate a lunei, dând 
o producţiune mică şi un vin de calitate nu 
tocmai mulţămitoare.

Pâşunele şi izlazurile au avut iarbă în- 
destulătore în partea apuseană a Munteniei, 
în Moldova de sus şi în ţinuturila deluroase, 
unde ploile au fost mai dese; în restul ţărei 
însă ele s’au uscat încă din luna precedentă, 
aşa că vitele mai nu găseau ce se pască şi 
începuseră a suferi; d jp ă  ploile din ultima 
decadă iarba a început a da din nou şi în 
aceste din urmă părţi ale ţărei. Miriştile au 
avut însă destulă iarbă şi mohoare.

Legumi sunt destule, deşi ele au  fost 
atacate de brumele şi îngheţurile din urmă.

Arăturile şi sămănăturile de toamnă au con
tinuat în to t cursul lunei, deşi ele au mers 
foarte greu, deoarece pămentul era uscat In 
Muntenia şi în Dobrogea, unde a plouat mai 
mult în lunile precedente cdt şi în cursul 
acesteia, arăturile sa’u făcut mai cu înlesnire, 
cu deosebire după ploile din urmă, când parte 
din semănături au şi răsărit. Grâul şi rapiţa 
semănate după ploile din Angust sunt bine 
înrădăcinate şi mult desvoltate.

In Moldova şi în o parte a Munteniei 
pămentul fiind prea uscat, s’au făcut pănă acum 
puţine arături şi sămănături de toamnă.

După datele adunate de către serviciul 
statisticei generale rezultă, că roada grâului 
din anul acesta în România este de 40.000.000 
hectolitri.

m oaşa-’mi poveste voi înşira, dar’ să nu vă 
fie la nimeni cu supărare, căci povestea e 
chiar despre al şerpilor împărat mare, cu despre 
al cerbilor împărat sprinten şi vioi, şi cu despra 
tinărul ciobănaş dela iubitele oi, care mergând 
cu turma pe mândra dumbrăvioară, doinind 
din fluer, cu gândul Ia o dalbă feţişoară, care 
era roabă la al şerpilor îm părat; pentru asta 
ciobănaşul mult era supărat, rătăcind priit 
codrii astfeliu îngândurat, iată că dă peste al 
şerpilor împărat, care ţinea sfat cu al cerbilor 
voevod, zicând fiecare că el are mai mult no-** 
rod. din sfat între dânşii ceartă să ivi, nimic 
nu puteau cu binele isprăvi.

Atunci tocmai sosea ciobănaşul meu la 
ei, care văzendui face cruce zicând: „fugi drace 
şi piei,“ Dinşii în loc să fugă cătră el să în - 
dreapta, pentru a-le ajuta la alor cumplită faptă, 
Zicând al cerbilor săltăreţ împărat „bine ai venit 
voinice, la luptă ne-ai aflat. Dacă tu cioban© 
mie mi vei ajuta, dela al şerpilor împărat 
capul a-1 lua, vei fi pe lume omul cel mar 
fericit, mai bogat între toţi şi mai cinstit.* 
Iar al şerpilor împărat eu glas duruit îi zice î
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Această roadă este cea mai mare din 
ixâte s’au obţinut pân’acum în România.

Faţă cu roada de grâu din anul trecut 
*eea din anul acesta se prezintă cu un spor 
de 4 milioane hectolitri.

Serate de-ale meseriaşilor români.
(Urmare şi fine.)

Trecând la viaţa meseriaşilor no3tri de 
p r e  tutindenea, dl Tordăşianu aduce vii mul
ţumite prezidentului »Reuniunei sodalilor ro
mâni din Cluj*, dlui B. Podoabă şi secreta
rilor ei, dnii Iacob Murăşan şi I. N. ^Pop, că
rora li-se revine meritul de a avea date din 
vieaţa meseriaşilor noştri din Cluj. Reuniunea 
sodalilor d in . Ciuj s’a înfiinţat în 1871 la în
demnul dlor Iosif Pop, actual jude de curie 
în Budapesta, Gavriil Pop, actual canonic în 
Blaj şi Iac. "Mureşan, învăţător în Cluj, cari 
după esemplul Slbiienilor, au adunat pe cei 
33 meseriaşi, ce se aflau în Cluj, şi cu ei au 
pus temeiu Reuniunei. Merite incontestabile 
are pentru această Reuniune şi neuitatul fost 
profesor univ. Dr. G. Silaşi, care timp de 12 
ani a condus Reuniunea cu zel şi abnegaţiune. 
Dela 1879 Reuriunea a lucrat la aşezarea 
^băieţilor de pe sate la diferite meserii în Cluj. 
Pe învăţăcei i-a îmbrăcat, i-a instruit şi i-a 
ajutat cu bani. Pe terenul instruării lor are 
merite învăţătorul Iacob Murăşan, care în zile 
de Duminecă le ţinea prelegeri din gramatică, 
comput şi cântări, cum şi din religie. In sta
tutele Reuniunei e prevăzut, ca să se dea aju
toare şi calfelor în caz pe morb etc., lucru, 
care din lipsa de mijloace încă nu s’a făcut. 
Membrilor Reuniunei li s’au ţinut prelegeri 

Ha început prin decedatul Dr. Silasi, pe cari 
le-au continuat actualul prezident Podoabă, 
patronul ei Dr. A. Isac, secretarul I. Murăşan 
şi alţii. La 1876 soţiile de meseriaşi au în
zestrat Reuniunea cu un frumos steag. Cu 
durere să aminteşte, că corul Reuniunei, în
fiinţat la 1895, dela 1901 a trebuit să fie sistat 
din cauza neinteresării membrilor. Elevii aju
taţi de Reuniune, să obligă prin act formal, 

«câ ajungând calfe, vor întră în şirul membrilor. 
Reuniunea la 1901 au dat o producţie tea
trală, jucând piesa »Ioniţâ Cătăramă* scrisă 
de I. Mureşanu şi tipărită de Reun. învăţăceii 
ajunşi calfe datori sunt a cumpăra câte 1

-5,Tinere ciobănaş, din fluer doinaş, mândre voi- 
'nice, daca tu vei răpune capul la al cerbilor 
'împărat, da-ţi voi galbenii cu merţa şi vei fi 
eel mai bogat. Tinerul îi zise: „împărate, eu 
bucuros te-aş ajuta. Capul dela al cerbilor îm
părat a-1 lua, Dacă tu da ’mi vei ce ai mai 

.-drag în casa ta “. Zicând acestea gândul Ia 
fetişoară-i era. Al şerpilor împărat în casa lui 
-mai drag avea, pe feţişoara aceea ce de mult 
■roabă o ţinea. Pentru a răpune pe al cerbilor 
"împărat, de voie de nevoie cuventul şi-a dat 
•— Legând numai, ca încă trei lucruri se în-

■ deplinească, ca apoi luând fetiţa fericit să tră
iască. Ciobanul îndată cu bâta şi alui topor, 
repune capul la împăratul cerbilor.

împăratul de şerpe şi cu mândrul cio
bănel, mergând la palatu-i zice cătră e l: „Lucrul

■ Intâiu voinice ce ai să’l isprăveşti, pe demi- 
vneaţă stogu’mi cel mare să’l înblateşti,' ne
atingându-te de densul şi făr’ a-1 strica, pe 
mâne pane caldă din el vreau a mânca. Cio
bănaşul tinăr însă nu să speria, având un 
bătrân, moş la el dusus’a. Şi spuindu-i lucrul 
ce are a face, pe demineaţa, căci de nu, de 

• el e pace. Moş bătren ca vremea cea de de 
lume multă vezend, multe a ştiut.

----------------- (Va urma)

exemplar din această piesă potrivită pentru 
diletanţi. Paşii făcuţi de Reuniune de a în
fiinţa o »Reuniune rom. de înmormântare» 
n’au dus la scop, cu toate, că pentru realizare 
a fost angajat dl adv. Dr. A. Frâncu de acolo. 
In Cluj acum să găsesc 45 măestri, 35 sodali 
şi 77 învăţăcei, va să zică 157 meseriaşi de 
ai noştri. Representată prin meseriaşi de-ai 
noştri e în Cluj pantofăria, măsăritnl, croitoria, 
cismăritul, bărdăşitul, tipografia, franzelăritul, 
făurăria, lemnăritul, zidăritul, rotăritul, brută- 
ritul, văpsitoria, cojocăria, lăcătuşeria, fri
zeria etc.

Intraţi în însăşi şedinţa literară, sodalul 
pantofar Iosif Bâldea a produs mult haz cu 
bucata »Amestecul de limbi în tergul Media
şului» de G. Marian; »Ruga mamei» poezie 
de O. Goga, a fost predată cu pricepere şi 
sentiment prin dşoara Paraschiva Iliu ; frumos 
a predat sod. pantof. Ioan Miga poezia »Dela 
noi* de Goga; Ioan Oancea, sod. pantof, a 
plăcut cu poezia »Bătrenii«; d-şoara Eugenia 
Roman, ne-a delectat cu mai multe cântări şi 
ne-a captivat cu voceai dulce şi simpatică; dl 
Vâsile Dumitru, a plăcut îu predarea »Unui 
duşman* de Vlahuţă; Laur. Boldor, sod. mă
sar, cu »Păgânul şi creştinul» de Sihleanu, a 
dat din nou frumoase dovgzi de interesul cel 
poartă Reuniunei; dl I. Miga cu >01tul« de 
Goga au fost ultimul debutant şi bun debutant.

Dl Duca, cetind procesele verbale, ne-a 
dat sama despre lucrările comitetului în luna 
Sept. La fine s’au împărţit 12 broşuri şi 2 
călindare perpetue, vendute cu preţ redus de 
destoinicul măestru compactor dl Petru Ilieş.

Dl T ord ăşian u  m ulţăm eşte încă odată 
de preţiosul dar de nuntă şi de m om entele 
sărbătoreşti, petrecute în mijlocul m eseriaşilor 
şi Invită la  şedinţa din Oct. »Serbătorltul.«

F E L U R I M I .
Numele de, botez în zicătorile noa

stre. Sunt câteva nume de botez cari 
se întrebuinţează în mod tipic în zică- 
torile, anecdotele şi In basmele noastre. 

Un scriitor care a studiat treaba 
aceasta, a însemnat următoarele obser- 
vaţiuni: 

Tânase însemnează prost: exempl a: 
Nu fii Tănase. 

Ion înseamnă naiv: ex : A vorbit 
şi nea Ion, că şi el e om. 

Marica înseam nă femeie care se 
ameBtecă în vorbă fără rost; ex.: Tronc, 
Maricol 

Istrate e omul care nu poate sau 
nu vrea să înţeleagă ce-i Bpui; e x : 
Bună ziua, nea Istrate! 

Stan este omul trecut prin multe 
nevoi; ex: Stan păţitul.

Neaga e femeie cicălitoare: ex: 
Neaga rea. ■ -

Dara de seamă şi mulţămită publici»
Din Şard.
(Urmare şi fine).

Ioan Dobrea 25 c. Maftei Maer 10 c. 
Ilie Dobua şi Emilian Bărdaş toţi din Zoltân. 
Nicolae Colceri şi Ilie Barabaş din Jacu-Ro- 
man, Niculae Maer, Niculae Kiis, Cef Ni
culae, Ioan Sas, Isidor Gligor şi Avram Teacă 
fiecare; câte 25 c. Tomii Maer 50 c. toţi din
Ernea-Săsasc?.

Dumitru Holom 25 c. Niculae Holom 
20 c. Gherasim Holom 20 c. Dumitru Holom

25 c. Niculae Holom 25 c. Bogdan Triton.
20 c. Dărăban Niculae 15 c. Niculae Lazăr 
25 c. Ioan Popa 20 c. Zaharia Şerban 10 c. 
Ioan Beeuş 15 c. Ioan Şerban 25 c. Niculae 
Beeuş 25 c. toţi din Lepindea.

Adam Bokan şi soţia Sânzuiana Bokarr 
câte 50 c. Mika Băişan şi Simion Cristea câte 
10 c. Vasilie Scămcei 25 c. din Ştena, Mi
hailă Fleşari şi soţia Ana Fleşari câte 50 c. 
din Apold, Michailă Trintee 25 c. MichailS 
Vanei 25 c. Ilie Crişan 1 dolar. Ilie Sud , 
Mihailă Tăfrea şi George Şenchea câte 25 c. 
toţi din Boiu mare.

Dionise Diţa 15 c. Ioan Bodogăian 25 
Zachariă Bodogăian 10 c. Ioan Pavel, George 
Homorozan şi G. Zahiu şi Domnica H. Diţa 
câte 15 c. I. Bârsan 25 c. G. Diţa 10 c. D« 
Bian 25 c. Ioan Stanciu 25 c. George Dră- 
gici, Zacharia Diţa, Ioan Mihailă, George 
Stanciu, Ioan Drăgici şi George Mihailă câte 
10 c. Zacharia Pavel 15 c. şi Zacharie Băişan
10 c. toţi din Feleagu Unguresc.

Ioan Baci 15 c. George Baci 15 c. Cră
ciun Suci 25 c. din Archita, Eugeniu Vamos 
25 c. Dionise Gaba 10 c. Niculae Dămian 
25 c. din Giacăş, Nicolae Danciu 10 c. Ioan: 
Samoilă Borcoman 25 c. din Cohalm, Niculae 
Morari 10 c. din Gicaş, Ioan Fetceian 25 c„ 
Niculaa Laorinţ 15 c. din Ibaşfaleu, Ştefan 
Urdea 50 c. Cuman Andrei 25 c. din Feld; 
Şorban, Ioan Pampu 25 c. Scorei, Pavel Pa
vel 25 c. Besing-Bac, Zosim Dan 25 c. Filon: 
Lăpădat 10 c. Achim Dan 10 c. Zosim Popa
15 c. Todosiă Săcădat 10 c. Niculae Bleahu;;
20 c. şi Toader Şerban 20 c. din Alma; 
Derzsi Domokos 25 c. Sidiiriaş, Ioan Banciu1 
25 c. Fofeldea, Isailă Petrii şi soţia Ana Petrii, 
Vasiliă Suci, Vunvulea Floarea, lliă Petrii ş t  
soţia Saveta Petrii şi Patriche Petrii câte 25 
c. Mihailă Ciuca 10 c. Idănzălu-mic, Ioan 
Tâmpian 25 c. Daia Românească.

Pentru răposaţi următorii: Niculae Lă
pădat şi fiul Niculae Lăpădat din Şard, Ni
colae Coman şi soţia Maria Comaniciu şi 
Szoly Istvan, câte 25 cenţi.

Terminată în 13 Martie 1906 în munţiE
Indiana (Nord-America) prin Vasilie şi Marinar
Coman. Ioan Dan,

par. gr.*or.

„Foaia Poporului" 
— foaie politică.

Nou abonament Ia „Foaia Poporului41.

In 10 Octobre c. s’a descliis 
dieta şi deputaţii noştri vor luai 
parte la discuţii 

„Foaia Poporului® va aduce 
vorbirile şi luptele lor politice, şr 
mersul politicei la noi. 

Ca doritorilor de cetire s6 pu
tem înlesni abonarea „Foii Popo
rului", deschidem ca de obiceiu şi 
cu 1 Octomvrie a. c. un nou abo
nament la „Foaia Poporului". 

Abonamentul e de dou6 feluri^ 
anume: 

1. Se poate abona „Foaia Po
porului8 pe o jumătate de an, dia.
1 Oct. pană în  A prilie.

Preţul acestui abonament e~ 
2 cor. 20 fii.

2. S6 poate abona foaia pe 3? 
luni, din 1 Oct. pănă în Bl Dec. a c« 

Preţul acestui abonament e. 
1 cor. şi 10 bani.
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Atragem luarea aminte a ce
titorilor şi în deosebi a iubiţilor 
noştri ţ&rani asupra „Foii Popo
rului", care e făcută anume pentru 
m  şi este cât s6 poate de ieftină.

Abonaţii primese Ia sfintele 
sărbători ale Crăciunului un fru
mos dar de Crăciun, trebuincios 
in fiecare casă.

Cu acest prile j facem luâtori 
aminte pe iubiţii noştri cetitori şt 
asupra »Bibliotecii Foii Poporului*, 
făcută anume pentru popor. Au apărut 
până acuma 8  broşuri, fiecare costă 20 
bani. Toate opt 1  cor. 60 bani ş i  porto
10 . bani. Bănit se pot trimite de odată 
cu abonamentul la foaie.

Asemenea se poate trimite ş i  pre
ţu l  la „Călindarul Poporului" pe 
1907, care a apărut, cu cuprins bogat 
ş i  ilustraţii frumoase.

Preţul unui esemplar 40 bani ş i
5  bani. porto.

N o u t ă ţ i .
La Roma. Escelenţa Sa Metropolitul 

din Blaj, Dr. Victor Mihalyi a plecat — după 
cum vesteşte >Unirea« —  Ia Roma, ca să vi
ziteze mormintele apostolilor şi să raporteze 
Papei despre starea archidiecezei în cei 5 ani 
din urmă.

Metropolitul stă câteva săptămâni în Roma.
*

Români Macedoneni Jn America. In 
America nordică sunt şi Români macedoneni 
mulţi. Ei au două societăţi de ajutorare: 
»Lupoaica« pentru toţi, şi »Speranţa« numai 
pentru cei din comuna Pleasca şi alte două 
comune din împrejurime.

*
„Apărarea Naţională". Cu acest nume 

a  apărut la Cemâuţ o nouă foaie, cu program 
naţional independent. Scopul e, consolidarea 
tuturor Românilor bucovineni sub un drapel 
naţional, va apăra interesele tuturor Românilor 
bucovineni, nu stă în serviciul nici unui partid 
politic, nu e patronată de nime şi nu pri
meşte subvenţie dela nime. Apare de 3 ori 
pe  săptămână. Abonamentul anual 24 cor.

Eşirea primului număr a cauzat mare 
bucurie în sinul Românilor Bucovineni

*

Jertfele unui taur. Săptămâna trecută 
a scăpat din un circ din Madrid un taur, care 
a cauzat mari nenorociri. Taurul a călcat în 
picioare pe uliţă pe un homar, apoi a luat în 
coame pe o femeie, în urmă a întrat în o 
grădină botanică, unde a rănit mai mulţi pă
zitori De aici a ieşit iarăş in uliţe şi a ră 
sturnat un car, apoi a rănit mai mulţi oa
meni, până ce în siîrşit a  fost puşcat de 
poliţişti.

*

Osândit pentru duel. Cetitorii noştri 
îşi vor aduce aminte, că anul trecut prin Maiu 
baronul Keglevich a iost ucis în duel de de
putatul Hencz. In Nr. 22 din anul trecut am 
şi adus chipul, cum Ktglevich cade străpuns 
de sabie. Cauza duelului a iost o vătămare 
împrumutată în dietă. Keglevich i-a zis lui 
Hencz măgar, iar’ acesta i-a strigat, că e o 
vită cu coame.

In cauza aceasta s’a ţinut săptămâna 
trecută judecata în Budapesta şi Hencz a iost 
osândit la o  jumătate de an temniţă de stat.

*
Fişpan In comitatul Caraş-Severin

a ioBt numit Carol Fialca, iost pănă aci vi- 
csspan în acelaş comitat.

*

Ţarul In Finnlanda. Cum ştim, Ţarul 
s’a întors de curând din Finnlanda, unde a 
petrecut cu familia sa trei săptămâni. In acest

timp Ţarul s’a' ocupat foarte puţin cu politica 
şi timpul şi l-a petrecut cu vânatul. Să spune, 
că Ţerul ’e foarte bun ţîntaş. In timpul vâ
natului Ţarul a iost grijit bine de gardişti, 
cari erau ascunşi prin păduri, fără să ştie de 
ei Tarul. Numai rar să întâmpla să se întâl
nească cu câte unul şi întâlniri de aceste îl 
întristau, căci îşi aducea aminte de starea lui 
de sub pază din palatele capitalei. In timpul, 
cât a stat Ţarul în Finnlanda a dat mulţi bani 
bisericilor, şcoalelor şi săracilor.

*
Călătorie cu preţ redus. învăţătorii 

si profesorii dela şcoalele confesionale au ob
ţinut favorul de a călători cu preţ de jumă
tate pe căile ferate ungare.

*

Alegerea din Blehlş-Claba. Am scris, 
că mandatul deputatului ţărănesc din Bichiş- 
Ciaba, Achim, a fost nimicit. Acum să face 
alegere de alt deputat. Partidul democrat a 
candidat pe Dr. Petcî, care însoţit de Vdzsonyi, 
capul partidului democrat, a sosit în B. Ciaba 
se-şi ţie vorbirea de program. La sosire l-a 
ielicitat Achim şi mulţimea i-a făcut ovaţii. A 
vorbit şi Vâzsonyi şi în vorbirea sa a tăbărit 
aspru asupra partidului »domnesc« din Bi- 
chiş-Ciaba.

*
Fluidul de restltu ţie al lui Kwizda 

pentru cai. Cine vrea ca să păstreze curate 
vinele cailor sei, la folosire încordată, aceluia 
este a ii să recomanda folosirea fluidului de 
restituţie al lui Francisc Ioan Kwizda din Kor- 
nenburg După fiecare folosire să frecăm, după 
ce am frecat bine cu paie vinele, picioarele 
calului de la genunchi pănă la copită cu 
acest fluid de restituţie şi apoi se le banda- 
gjăm uşor; acesta este un mijloc simplu şi 
totuş de mare efect, ca să păstrăm vinele 
proaspete şi încordate şi să înconjurăm for
marea de pocă. Astfel fluidul c. r. priv. de 
restitufiune pentru cai să nu lipseasă din nici 
un grajd bine îngrijit.

*

Adunarea fondurilor din Năsăud s’a 
ţinut — după cum scrie »Rev. Bistr.« — în 4 
Oct., în aula dtla gimnaziu, fiind cercetată 
binişor. Discuţiile au fost animate. Casele cele 
nouă clădite ca cuartire profesorale se vor 
întrebuinţa conform menirii şi nu se vor da 
în srândă, după cum cereau unii. Ar fi însă 
de dorit, ca nici profesorii cari le vor avea 
de locuinţe să nu la dee în arândă. Didactrul 
din anul şcolar viitor începând se va urca la 
încă odată cât e, căci altct m fondul şcolar 
nu-şi poate acoperi cheltuiltle Au mai fost 
create şi alte izvoare noue de venit de mai 
puţină însemnătate.

*
Şcoalele de stat. Ministrul de culte 

Apponyi a ridicat în budgetul său poziţia şcoa
lelor poporale cu sume conziderabile. Scopul 
ministrului e să întemeieze şcoale de stat cât 
se poate de multe, încă în anul acesta, în 
special pe teritoriul locuit de naţionalităţi şi 
acolo unde se simte lipsa pentru întărirea po
porului maghiar. Deocamdată sunt luate în 
vedere comitatele Ciănad, Bichiş, câteva din 
Ardeal şi din nordul Ungariei, în Slovăcime. 
Aşa scriu foile maghiare.

*
Goană dup& nevastă. Nevasta genera

lului rus Nesacoff a iugit de câteva săptămâni 
dela bărbatul seu cu un căpitan. Fugarii şi-au 
luat calea spre America şi bărbatul după ei. 
Când a sosit acesta în Newyork a aflat, că 
iugarii au plecat îndărăpt spre Europa. Ne- 
sacofT şi-a scos numai decât bilet pe un va
por şi a plecat şi el. In Europa îi urmăreşte 
preste tot locul, cu revolverul în mână, gata 
a-i puşca îndată-ce îi va afla, dar’ pănă acum 
nu i-a aflat Să zice, că mai în urmă iugarii 
au fost văzuţi în Anglia; ei sunt obosiţi de 
fugă, cu atât mai mult, că Nesacoff a angajat 
acum şi spioni, cari îi urmăresc.

*
0 nonă boală de ochi. Proiesorul de 

medicină Schuster din Berlin a descoperit o 
nouă boală de ochi, căreia îi dă numele de 
>orbia de cuvinte», care este înrudită cu aşa 
numita >orbie de colori«.

Un negustor rus de blănuri este bolna
vul care sufere de această nouă boală. Acesta

într’o bună dimineaţă s’a pomenit că nu mat" 
ştie să cetiască, nu mai ştie să facă deosebire 
între litere. înţelege tot, răspunde curat la 
toate întrebările, nu e prost, dar’ de cetit nu 
ştie nici decum. Numerele le cunoaşte bine, dar 
literele nu. Este interesant că ştie scrie corect 
şi plăcut, dar’ apoi nu poate ceti nici scri
soarea sa proprie. Care e cauza acestei boale 
nu se ştie. Ochii îi sunt limpezi, sănătoşi' 
gândirea e corectă, e om în toată firea, dar* 
a uitat cetirea, fără însă să uite scrierea.

*

Ninsoare la Braşov. »Gazeta Trans,* 
scrie, că Miercuri în 9 Oct. n. a început se 
ningă în Braşov şi a continuat a ninge toată 
noaptea. Tâmpa a fost acoperită de un strat 
alb, tot aşa şi acoperişele caselor. Zăpada a 
făcut mari stricăciuni prin grădini, rupând nu
meroase crengi.

*

Convocări. Despărţământul »Făgăraş< 
al Reuniunii înv. din Archieieceza gr.-cat. de. 
Alba-Iulia şi Făgăraş, conform §-lui 21 din 
statute, îşi va ţinea adunarea de toamnă,. 
Duminecă la 4 Noemvre st. n. a. c. în comuna 
Herseni, la care avem onoare a învita P. T. 
membrii şi toţi binevoitorii şcoalei.

Din Program am intim : Azistiare la 
prelegerea practică din geografie cu elevii 
şcoalei locale prin înv. George Fetu. — 
Alegerea comisiunilor pentru apreţiarea pre
legerii practice şi a dizertaţiunii, precum şi 
pentru încassarea taxelor. — Dizertatie eco
nomică prelucrată de înv. llie Faroga. — 
Raportul delegaţilor dela adunarea Reuniunii 
Raportul comisiunilor esmise etc. Octavian 
Popp, preşedinte. Ioan Cocişiu, secretar.

—  Despărţământul Reghinului, apartânător 
reuniunei învăţătorilor gr.-cath. din Archidiecesa 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, în înţelesul statutelor 
sale şi conform conchisului luat în adunarea 
precedentă, îşi va ţinea: adunarea generală 
de toamnă la 30 Octomvre st. n. a. c. în 
Reghinul săsăsc, la care onoraţii domni preoţi, 
ca directori şcolastici, spectaţii membrii lon- 
datori, ordinari şi ajutători, precum şi toţi 
aceia cărora le zace la inimă causa învăţă
mântului elementar, prin aceasta cu toată 
onoarea sunt invitaţi.

Din Program am intim : Esmiterea co
misiunilor : a.) pentru critica prelegerei prac
tice, b.) pentru apreţiarea disertăţiilor cetite în 
adunarea presentă, c.) a acelei pentru con- 
statărea membrilor presenţi, culegerea tacselor 
şi înscrierea de membri noi şi d.) pentru 
critica edificiului şi a recuisitelor scolastice. 
Ascultarea prelegerei practice: ^Conceptul 
lrângerei decimale», cu elevii din despărţi- 
mântui al IV-lea, şi al V-lea de învăţătoriul 
Georgiu Maior. Ioan Popp învăţătoriu în 
Sânmihaiu şi Romul Catarig învăţătoriu în 
Gurgiu vor diserta câte o temă libără. Comi- 
siunile de sub punctul 2’-şi fac raportul. etc~ 
Georgiu Maior, preşedinte. Michail Paşcu, 
notariu.

*

Sf. Sinod al bisericii autocefale din 
România s’a întrunit în sesiunea ordinară de 
toamnă Duminecă în 1/14 Octomvrie în 
Bucureşti.

*

„Luceafărul". Am amintit, că frumoasa 
şi valoroasa revistă beletristică «Luceafărul* 
apare de aci înainte în Sibiiu. Redacţia s& 
află în strada Schewiss Nr. 2 und* sunt a să; 
adresa scrisorile, abonamentele etc.

*

Cartea engleză: Românul 
american, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America* 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată eu în* 
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul î  
cor., şi 10 bani porto, s6 poate 
procura la âdministraţiunea „Foii 
Poporului*.

*
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1907. Cumpăraţi » Călittdarul Po 
pondui* pe igoy% care a apărut. Vezi 
.avizul de pe pag. 2 a nruhd de azi.

*
Cununie. Duminecă în 14 1. c. a fost 

cununia poetului nostru Octavian Goga, secret.
»Asociaţiunii*, cu d ra Hortensia Cosma, 
fiind naş cunoscutul poet şi scritor Alexandru 
Vlăhuţă din Bucureşti, cu doamna. Actul cu
nuniei l-a săvârşit asesorul Dr. Miron E. 
Cristea, ţinend în urmă o frumoasă ş i . pă
trunzătoare vorbire. La cununie a fost de 
laţă o mare mulţime de public, care a um
plut biserica catedrală.

*
Sfinţire de biserică. Actul sfinţirii bi

sericei gr.-or. din Sălciua de sus, din nou 
edificată, va avea loc, Duminecă în 8 (21) 
Octomvrie a. c. cu începere dela 81/* oare 

-dimineaţa, sub conducerea P. Onor. Domn 
Dr. Miron E. Cristea, asesor cons. ca 
delegat al Escelenţiei sale înalt preasfinţitului 
Archiepiscop Ioan. Actului sfinţirii va urma 
la 1 p. m. banchet şi la 5 oare p. m. concert 
urmat de petrecere cu joc. Aranj indu-se atât 
^banchetul, cât şi concertul în favorul bisericei, 
•să primesc cu mulţămită suprasolvirile şi se 
*vor cuita publice.

*
Espoziţ’â de copil din Apoldul rom. 

aranjată de Reun. agricolă din com. Sibiiu, în 
1/14 Oct. c. a reuşit foarte bine. La espo- 

rziţie s’au prezentat la 400 copii şi un public 
mare. Raport va urma.

*
Despărţământul Selişte al „Âsocîa- 

ţiuniî". Comitetul despărţământul Selişte al 
»Asociaţiunei* convoacă prin aceasta adu
narea cercuală ordinară pe Duminecă, în 4 

'Noemvrie n. c. în Aciliu, la care se învită 
toţi membrii şi toţi cei ce să Interesează de 
afacerile culturale aie poporului român.

Din program amintim: Prezentarea 
■raportului general. Alegerea unei comisiuni 
pentru cenzurarea cassei şi încasserea tacselor 
dela membrii noi.' Dizertaţia : »Inimicii viţei 
de vie şi mijloacele de apărare contra acestora*, 
de I. Chirca. Stabilirea budgetului pro 1906 etc. 
Pentru comitet: Dr. Stroia, direct, desp. P. 

<Giura, secretar. ’

Societatea de lectuîă „Ioan Popasu"
o tinerimei studioase de-la institutul teologic- 
pedagogic din Caransebeş s’a constituit în 
I n  şedinţa s’a din 17 Septemvrie 1906 st. v. 
sub presidiul D-lui profesor Iosif Bălan, în 
modul următor:

Preşedinte: Iosif Bălan profesor; V- 
preşedinte: Nicolae . Popovici teol, c I I I ; 
Notar I :  Aureliu Simu teol. c I I I ; ' Notar II.

- Aursliu Bălan ped. c. IV ; Bibliotecar: Vic- 
hentie Ciorogariu( teol II. V-bibliotecar: 
Spasie Crâstea ped. c. III. Cassar: Iosif Ca- 
ragia teol. c. II; Controlor: Ioan Ştefan 
ped. c. IV ;

•;> Membrii în comitet: Virgil Musta^teol. 
c. I I I ; Petru Vuc teol. c. I II ; Antoniu Atriagia 
leol. c. I I ;  Coriolan Popovici teol. c. II; 
Aureliu Balea teol. c. I ; luliu Ionescu teol.
c. I ; Alexandru Florei ped. c. IV. Emil Nistor 
şed. c. LII; Nicolae Vasilie ped. c. I I ;  Ioan 
Şărăngheu ped. c. I ;

* :
Din America. Din Indiana- Harbor ni 

se scrie următoarea tristă întâmplare:
O nenorocire s’a întemplat aţei Ia noi 

an Indiana-Harbor în ziua de 17 ^Septembre 
pela orele 6 seara. Intâlnindu-se jfotr’o stradă 

«dl Alexandru D. Urdea din Sighifpara cu Ioan 
Lăpădatu, Urdea l-a în tre b a t cuifoşti-mă? Lă- 
pădat ar fi respuns că da. Atynci Urdea i-ar 
fi dat un pumn în pept lui L ăudat, iar acesta 
a  scos revolverul şi a tras up gl°nţ Ur
dea şi l-a nimerit aşa de r£a> încât şi-a datu 
sufletul în 19 Septemvrip^pela orele 8 seara 
în spital. înmormântarea i-a fost în 21 sep
temvrie, fiind preot înmormântător dl Moise 
Balea. Ioan LăpădacU. de loc din comuna Hun- 
dorf, căsătorit în C orife i, îşi aşteaptă jude
cata la tribunalul dii/Hemond în luna viitoare. 

. Iată ce face vechea duşmănie.

„Ffăţletatea," noua bancă pe acţii din 
Sadu ţine Joi în 1 Nov. n. c. o adunare ge
nerală estraordinară pentru stabilirea taxei in 
favorul fondului de rezervă pentru transcrierea 
fiecărei acţii şi stabilirea textului maghiar a 
prospectului şi convocătorului adunărei gener. 
constituante.

*
Teatru german In Sibiiu. Trupa dlui 

Leo Bauer îşi începe representaţiile Marţi în
23 1. c. cu puteri escelente şi cu repertoriu 
bogat.

Societatea „A. Şaguna.“ — Societatea 
de lectură »Andreiu Şaguna* a teologilor şi 
pedagogilor din Sibiiu s’a constituit pe anul 
şcolar 1906/7 în şedinţa ţinută la 3/16 Sept. 
1906 sub presidiui P. C. Sale d lui Dr. Eu- 
sebiu R. Roşea director seminarial, protosin- 
ghel în modul următor: Preşedinte: Dr. Aurel 
Crăciunescu prof sem., Vicepreşedinte: Vasile 
Pâltineanu, cl. a. III. Archivar: O ct Costea, 
cl. a. III. Notar: Pavel Borzea, cl. a. I. Cassar. 
Iosif Tătulea, cl. a. II, Controlor: Pant. Bratu, 
cl. a. I. Bibliotecar: Iosif Mircea, cl. a. II. Vi- 
cebibliotecar: Nic. Enciu, ped. a. I. Redactor. 
Petru Roşea cl. a. III. Econom: G. Lincu ped. 
a. III. Membrii în comisiunea literară: Tr. 
Achim, cl. a. III. Şt. Hârăguşiu, cl. a. III. 
Petru Debu, cl. a. II. Ioan Ludu cl. a. II. Tr. 
Clbian, cl. a. I. Ioan Dandea, cl. a. I. N. Bem- 
bea ped. a. III. Ioan Călborean ped. a III. 
Ioan Haşcu ped. a II.

Feţe Ia aparenţă bătrâne capătă co
loare vioaie, dacă să îngrijesc cu laptele de 
crastaveţi al farmacistului Balassa* veritabil en
glez, de renume universal şi total nestricăcios. 
Acest cosmetic fără păreche, după folosinţă de 
câteva zile depărtează creţele, zgrăbunţele, bu- 
biţele, pistruii, petele de fiicat şi ori ce boală de 
piele şi îi dă vioiciune, fineţă şi frumseţă. 
Sticla 2 cor. SS capătă în fiecare farmacie. 
Pe postă să trimite prin farmacia Cornel Ba
lassa, Budapesta—Erzsebetfalva. Se ne ferim 
de imitaţii fără valoare. Se poate căpăta în 
Sibiiu la farmacia I. C. Molnar. Depozit de 
vânzare şi espediţie Cornel Balassa în Buda
pesta, strada Andrâssy 47. 52 2—2 

•1: . ;;J'
Numeroasa caşuri de otrăvire s§ 

nasc din eonstip&ţie. Fiecare persoană, 
care sufere de scaun neregulat, vertos, adună 
în intestine necurăţenii, cari constau din 
resturi de nutrement semi-putrede şi cari 
corump şi discompun sângele. In apa minerală 
amară *Franz Iosif* este dat omenimii un 
product natural de lacsat, care să poate numi 
un mijloc ideal de lacsare, căci să poate lua 
an de an, fără să-şi pearză' efectul şi fără a ■ 
îngreuia stomacul şi intestinele. ;

Scrisori nenumărate de recunoştinţă, 
între cari de la cei mai escelenţi medici, docu
mentează acest adevăr. :

Să se ceară deci în farmacii, drogherii 
şi neguţătorii de ape minerale espres

> »Apă amară Franz Iosif*.

Sateă nenaturală, âcrime incomoadă 
în stomac şi adeseori d!are8 sunt urmări 
ale gustării cafelei de boane, nu-s aşa în ge
neral cuuoscute, ca efectul stricacios al ace-: 
leia asupra întregului nostru sistem nerval.; 
Deci pentru-ce să luăm asupra-ne aceste ur
mări, cari formează o mare daună pentru să
nătatea noastră şi pot duce durere pănă la 
apoplexie, adese-ori atât de neaşteptată, p e ; 
când scele prin o mică schimbare în pregă
tire să pot de tot încurajai Să amestecăm c a -> 
feauu de. boane, dacă nu voim să abzicem de 
tot de ea, pe jumătate cu cafeaua malţ-Kneipp 
a lui Kathreiner şi astfel avem o cafea aro
matică, gustoasă şi priincioasă sănătăţii. O 
esperienţa deja de cincisprezece ani şi primirea 
cu plăcere tot mai mare a cafelei malţ-Kneipp 
lua Kathreiner a probat o splendit. Pentru 
băiaţi însă, bolnavi şi slabi, cărora medicii le 
interzic cafeaua de boane iritantă, se reco
mandă folosirea cafelei malţ-Kneipp a lui 
Kathreiner fără nici un adaos, fiind-că ea în 
urma gustului său propriu da cafea de boane 
ne prieşte bins şi pe lângă aceasta e nutritiv ă 
şi produce sânge.

Ce este mai fâră rezon
şi mai mult de condamnat, decât a să simţi 
bolnăvicios, fără a face ceva contra acesteia, 
dacă şi cea mai mică lucrare ne pare oste- 
nicioasă şi omul începe a-şi perde ori ce cu- 
ragia de viaţă. Aci este Emulsiunea lui Scott 
din uleiu medic, de peşte şi hypophosfiţi de 
calciu şi natron, una din cele mai bune şî 
mai sigure mijloace, a întări sistemul corporal 
şi nerval şi a-1 renvia. Emulsiunea lui Scott 
cuprinde părţi de compunere numai de cea 
mai bună calitate, este un mijloc nutritiv tech- 
nic şi aduce repede curagiu nou şi nouă pu
tere de viaţă.

Pentru veritabila emu'siune a lui Scott 
garantează semnul adaus aici, un pescar care 
duce pe spate o ştiucă mare.

Cu provocare la aceasta foaie, 
trimiţând înainte 75 fii. în marco 
poştale, serveşte cu sticlă de model

Dr. BUDAIEMIL, »Stadtapotheke«
Badapest IV. Vâczi-utcza 34/50.

Preţul sticlei originale coroane 2.50.
SS capStă în toate farmaciile. 24 1—T

Sg poale căpăta înjtoi (ooi!

68 32— 42 a lui Sarg
crestă de dinţi neîncunjurat tfe lîpsă, păstreasS 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI REP&CŢIEi ŞI ISIISIStBIfiiI -
J. D. în Braş. S’au împărţit.
C. Ch B. în Câmp. Noi am trimis’o de aici îa  

8 Oct. c. Ţi-a-fi luat-o cineva dela poştă.
S. P. în Cap min. Fiţi CU răbdare, ca se vor 

publica. — Cartea engleză am trimis o. -— Pentru p&*_ 
; cu adeverinţă dela comună la vîcişpaa.

L C în Câmp. Aici se o legi te costă prea 
mult porto încoace şi încolo. Caută în oraşul cel mai 
aproapiat un legător de cărţi.

Ab Nr. 2535. Vor veni numai se avem Iac. 
Puţină răbdare.

Agârbiciu. Ţi-am retrimis articolul cu srisoare.
N. I. în Dr. Mari mulţumite. Va veni, dar’ nu

mai începând eu nrul procsim.
La mai mulţi înveţ. Vor urma tftate pe rând, 

căci părerile trebuie ştiate de toţi, iar’ lupta o vom 
duce-o pănă la izbândă.

Cor. Andr. în Cisteiu. Mulţumite. Călindarul 
s’a trimis.

: Proprietar, editor şi redactor raspoanbi} 
S ilv e stru  M o ld o v e »

Tiparul „Tipografi**" Henric -Multsci?

1 18—20
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Acordarea de clavire şl reparaturi.

Ludovic Etter
S ib i iu ,  strada Urezului 6.

Cunoştinţele mele muzicale, cum şi tech- 
nice de mai mulţi ani, pe cari ’mi-Ie-am însuşit 
in  fabriceie de clavire din Viena, asemenea 
şi o praxă estingă me îndreptăţesc a asigura, 
că voiu corespunde tuturor cerinţelor onoratei 
clientele.

Fiindcă eu fac călătorii din timp in timp 
în cele mai multe locuri din comitatele Tran- 

 ̂silvaniei, aşa rog pe onor. interesecţi even
tualele însărcinări resp. înştiinţări a ’mi-le co
munica sub adresa de mai sus, ca ocazional 
se merg pe acolo şi sg pot face serviciul. 
Mijlocire de procurare de instrnm enle none 
din primele fabrici din ţa ră  şi străinătate.

172 6—6

B =

R E C L A M A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, iactorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla in

Expediţia de anunţuri

Iuliu Leopold
Bodâpesta, VII-, Erzsâbet-kSrât 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi câ- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

m -

r j p
Marca de scutire: -Anker*.

Liniment. Capsiei comp.,
substituire pentru

Anker-Pain-Expelîer
este un mijloc de Casă de mult probat, care 
se foloseşte mai mult de treizeci ţi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, reuma- 
= = = = =  tism şi răceli. ——:
Âttlitifi. Pr' c' rla imitaţiilor de mai pu- 
— T ţină valoare, la cumperare se fim 
precauţi şi se primim numai sticle originale 
în şatule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., C. 1.40 
şi C. 2 — se capetă în toate farmaciile; dep. 
princ. la Iosif Toiok, farm. în Budapesta.

Farmacia lai Dr. Richter la
„Leal de, u , u x  ^  & u r“ m

Strada Elisabeth Nr. 5
Espediţie zilnică.

S a lo n  d e  p ă lă r i i  d e  m o d ă

August Gruher
ţ |  , S i b i i u
fj Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.

Deposit şi confecţionare de p ă lă r i i  
de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 118 14—52

I
I « O

Inveţlcel ds prăvălie,
Se primeşte imtdiat un învăţăcel 

prăvălia subscrisului, să fie din casă bună s t 
se fi absolvat 1 - 2  clase gimnasiale.

236 i-a ioan D. Bârsan
- Sielistye (com. Sibiiu)

214 6—40

N o r o c u l  l u i  T o r o k

este vecinic.
N  e în tr e c u t

e norccul, oexe favoriseazâ colectară noastră principală. Deja am plătit onoraţilor 
noetri cnmpărători in timp scurt mal mult de

27 milioane coroane de câştiguri
între aceste cele mai mari câştiguri, anum e:

de 2-ori marele premiu de

6 0 0 .0 0 0  coroane
câştigul cel mai mare de

4 0 0 . 0 0 0  coroane
cum şi câştiguri 5 â cor. 100.000, 3 â 90 000, 3 â 80.000, 3 â 70.000, 
4 â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 3000, 
2000, 1000, 500 cor. etc.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig In lumea întreagă şi a comanda la noi un los de noroc. — In viitoarea, a 
19-a, loterie de clase s£ vor tiage din

125.000 l o s i i  Cil 62.500
de câştiguri de bani şi anume în total In suma enormă de

16 milioane 457.000 coroane.
Cel mai mare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000,
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â 1C0.000, 2 â 90.000, 2 â 80.000,
2 â 70.C00, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 3 â 40.000, 3 â 30.000, 6 â 25.000,

9 â 20.000, 13 â 15.000, 44 â 10.000 şi încă multe altele.
Plătirea conform planului a Iosului original de clasa I. este:

Pentra */• los original fl. — 75 san Cor. 1.60, pentra V* los original fl. 1.80 san Cor. 3 .—
V. 3.— 6. Vi 6.—

şi aceste sâ vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte a banilor. Planuri oficioase 
gratis. Comande la losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu deplină încredere până în

28 Octomvrie a. c.
fiindcă numerii noştri de noroc trec iute. 234 1—5

l l  i L J l .. h

C asă  de sc h im b  soc. pe acţii, 
cea mai mare neguţătcrie de loterie de cîasă a Ungariei
B u d a p e s t a ,  Despărţemfinînl de loterie de clasă a colectnrel noastre principale. 

C e n ţ i  a l ă :  Servitenpl&tz 3/â.
I. Filială: Theresienring46/a. 
IIL Filială: Mnseumring 11/a.

II. Filială: Waitznerrlng 4/&.
Adresa telegrafică: Torokek, Budăpest.

...
J, — i
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Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Să nu pregSte nime într’o chestiune atât de 
-{gingaşă a se presenta odată în persoână, pentru-că 
ca  ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea ţi 

-starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
3n organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a- şi 
Jmpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deamă- 
rontul şi după ce va fi esaminatăva primi desluşirile 
d t lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisoare să pună marcă de 
respuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecui'or şi curăţitor e institutul 
special al drului Palocz, medic de spital (Budapesta 
VII. ICerepes -ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
tiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale, unde 'i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri

Fără conturbarea ocupâţiunilor zilnice Dr. Palocz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării,_ de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sânge, 
de piele si toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
Intrare separată. Consul'aţiunile le dă însuşi Dr. Pal<5cz 
-dela 10 ore a. m. pănă la 6 ore seara (Dumineca 
pănă la 12 ore la ameszi).

Adresa: D r. P A L O  C Z , medic specialist de 
spital: Budapesta VII. Kerepesi-ut 10. 34 34—

Econoamă.
Se caută o femeie sau o fată, care să pricepe 

la economia casei şi îngrijirea culinei (bucătărie), Ia 
un veduv cu doi copii, cu prima Nov. st. n c.

Se recere pe lângă limba română, se cunoască 
şi limba germană #

Ofertele în scris se se trimită la redacţiunea 
acestei foi. 233 1—2
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mai ieftine

lumini de ceară
în toate mărimile, albe şi cu flori, atât 
en gros cât şi en detail să pot căpăta la

Gustav Meltzer
fa b rică  de lum ini şi să p u n  

Strada G u şteriţei 25. 
F ilia lă  M eltzer, P ia ţa  m ic ă .

I* a  r i u  m e r i  a M e l t z e r ,
=  strad a C isn ă d ie i. =

220 3—
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„CĂLINDARUL POPORULUI*.
A. apărut:. , ' , .

„Călindarul Poporului" pe 1907.
Cel mai bun şi mai ieftin călindâr românesc, cu cuprins bogat şi felurit, 

pregătit anume pentru trebuinţele oamenilor dela ţară. Afară de partea calenda
ristică, cuprinde novele, poveşti, poesii, anecdote şi glume, artielii economiei, 
etc. etc. şi neîntrecutul:

— X£g-vajşnil nostru. =
toate întâmplările mai însemnate de preste an, dela noi şi din străinătate.  ̂

Călindarul e împodobit cu

- m u l t e  ilw stra.ţiw uni a l e s e
între cari amintim portretele regelui şi reginei României, al metropoliţilor Şaguna 

şi Meţianu, a dep. Dr. T. Mihali, a poetului Goga etc.

Preţul 40 fileri şi porto 5 fileri.

Să află de vânzare la librăria „Foii Poporului" şi la toate librăriile.

r Eftin de minunel j
500 buoăţl on fl. L85. 1

Un orologiu eioelent ţ i  elegant, cu 
garanţi c i umblă bine şi în 36 de ore 
numai odată trebuia tras, împreună cu 
un l&nţ aurit; un admirabil ftO da or*- 
rată ou brlll&tit-slsiill; un Inel aurit
OU pşatră Imit. pentru domni ori dame;
o garnituri admirabilii, constătătoare din 
bumbi de manşete, guler fl un piept, 
ctt. 3'/oi aur-doubl&, 6 buoiţl batiste 
as busunar, gar. de In; unelte de sorii 
elegante de nlkel; o etul de oglindi de 
tsaletă ou un pepten frumos; un s&pun 
de tealată arom&lio; o oarte d# notiţe 
legată; 12 buoSţl de bilete artistice ■ 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut, 
73 buo. pene de oanoelarle engleza şi 
incă 395 buoăţl diverse, cari sflnt folo
sitoare în casă, sflnt gratie. Toata la 
ohltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl. 1.85.

Trim iterea cu ramburaă Ban en p lată  
înainte prin  casa do esport
H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.

5PS* La cumpferare de două pa
chete dau gratis un frumos brlofftg de 
b axunar, cu douS tăişuri. La mai mult 
ds doufi pachete de fiecare un astfel de 
briceag.

Feutru-ce na convins, s i ’ trimit sunai 
decât îndirSpt bani, 9 1—'

ci trebue să şi probăm
săpnnnl de lapte de crin Stecienpferd

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb <)i 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiin la : 
Farmaciile la >Urs<, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis- 

] nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B.
Misselbacher. 86 28 -50

228 2—

Trebuinţele d-voastre de cafea şi tee
i

se le acoperiţi mai bine la Inlitt Uleiul in Budapesta (filială. Siblittţ 
strada Cisnădiei 24.) Firma Iuliu Meinl e dovedită ca cea mai mare în 
Ungaria în branşa sa. Ea importează cafea şi tee direct din ţ&rile de producţie, 
ceea-ce se poate dovedi. Cereţi preţ-curant; acesta ofere în sine şi prin sine o 
lectură interesantă şi cuprinde o mulţime de lucruri, cari sunt foarte preţioase a le 

cunoaşte fiecare econoamă. Preţ-curantul la dorinţă să trimite gratis şi franco.

Iuliu Meinl, Budapesta. F ilia lă : Sibiiu, strada Cisnădiei 24.

■ R o m M R n n c i WlHHf1 IKf!? ”VF̂ rr
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PnWicaţtane de licitaţie.
Din partea subscrisului scaun orfanal se 

publică prin aceasta, că la 27 Octomvrie a. c. 
« după ameazi la 2 ore se va vinde de bună
voie pe calea licitafiunei în cancelaria comu
nală din Miercurea, casa lui »Hauenschild«, 
indusă în protocolul fundu ar al comunei Mier
curea Nr. 2020, Nr. topografic A  534 şi 535, 
ş i aflătoare lângă drumul principal Nr. 44-. 
£asa constă pe deoparte din 3 odăi, bucătărie, 
ilm tr’un euptor întocmit pentru pentru prăji
turi cu o cameră, de altă parte din localităţi 
pentru boltă (prăvălie), 1 odae, bucătărie, piv
niţă, bucătSrie de v&ră (suingerie) magazin, 
H locuri pentru lemne şi un cuptor, mai de
parte grădină de legumă şi pomi. Preţul de 
jrtrigare e 6000 Coroane; casa se va da plus 
aferentului.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în 
erele oficioase în cancelaria comunală din Mier
curea, precum şi la subscrisul scaun orfanal.

N a g y s z e b e n ,  în 16 Octomvrie 1906.
Scaunul orfanal comitatens

H e n t e ş
- locţiitor de preşedinte.

îîr. 4109/1906 pret. 219 3 -  S

Vindere de lemne de brad.
Comuna Sălişte, Galeş şi Tllîşca

au primit cu ordinul m. Nrul 32883 I—A —2 
îndreptăţirea de a'' vinde, în brădetul dela 
Piatra-Albă lemnele de brad pe un teritoriu 
de 1057.3 jugăre cat. prin tăiere, — ear’ pe 
on teritoriu de 714.7 jug. prin rărire.

Negustori de lemne, care se interesează 
de venzarea de păduri pot lua aceste părţi în 
privire în lunile Octomvrie şi Noemvrie a. c., 
pănă-ce ţine timpul favorabil.

Pentru desluşiri şi îndrumări se poate 
adresa la primăriile comunelor interesate, res
pective la curatoratul de cerc r. urg. silvanal 
in  Sălişte.

S S l iş te ,  în 25 Septemvrie 1906.

Primpretorul cercului.
Mr. 2919/906. 230 2—3

Publicare de licitaţie.
Ltmne de foc şi de lucru din secţia de 

esploatare »B« a pădurei comunale Al fina, 
aflătoare pe o tăietură de 180 jugăre cat. din 
anul 1903— 1905 cu diametru de 18— 26 cm. 
2052 de bucăţi, c i  diametru de 28—38 cm. 
2960 de bucăţi şi cu diametru de 40— 70 cm. 
1683 de bucăţi, de stejar din cari să pot scoate
5040.8 metri cubici, se vor vinde prin licitaţie 
publică împreunată cu oferte închise, în 29 Oct. 
nv c. la casa comunală din Alţina.

Preţul de strigare 31514 Cor. 60 fii.
Vadiu: 10°/0 a prtţului de strigare.
Oferte ulterioare nu să iau în considerare.
La ofertele scripturistice are să se ală

ture vadiul escris.
Condiţiile de licitaţie să pot vedea la 

oficiul reg. ung. forestier din Sibiiu şi la ptim- 
pretorul subscris.

N o c r ic h ,  7 Oct. 1906.
In absenţa din oficiu a prim-pretorului

CS- rael
pretor.

Lucratori
pe lângă plată mare şi tratare bun£, află 

ocupaţie durabilă în
F a b r i c a  d e  s ă p u n  a  l u i

G u sta v  M e l t z e r
Sibiiu, strada Guşteriţei 25.

232 1— 2

Păstra tipar rcssoasibil Heniis Heltser-

In totdeauna bani in buzunar. |
Pănă la 200 sau 300 Cor. lunar profit pentru |
doamne şi domni din toate clasele şi pretu- 1
tindeni prin reprezentanţi, lucrări de mână, |
adrese, etc. pentru articole de consum. _ De- |
tailii sub „Mercnr" N urnberg 1, Further- |

s trasse  78. 178 10—10 |

Maree poştale
vechi şi mai bune, de-ale iubileului României si 

altele cumperă

I O A N  M I K S C H
Troppau, Annagasse 1. 218 4—j

17 44—62

Institut indigen. Banca, d.9 asigurare

„ T R A N S I L V A N I A * 1
«lin.

-ewa întemeiată la anul 1808 —
îm  S î b i i n ,  n t r a d s  C i s n ă & t e i  s u r u l  5  ( e d i f i c i i l e  p r o p r i i ) ,

asigursasâ în cela mai avantagioass condiţii:

contra psrioofylui da încesidiu şi espîosiune, 
edificii de ori-ca fel, mobila, mărîari, yîîs, nutreţari şi alte producte economice etc, 

P1T* a s u p r a  v ie ţ i i  omt&lui
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 

A a i g n r ă d  p o p o r a l ®  f ă r ă  s e r e e t a r e  M e d i c a l ă  

gg?* Asigurări pe apesa ds înasoreientare ou solvlraa Imediată a capitalului, "2̂ 1
Talori *alguîftt« oontra incendiului: Capitala asigurate ampra vloţil: 

90,93LQ88 coroane. ||| 9,125.898 coroana
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentra âespăg. ds Incendii 4 ,0 7 7 .7 1 8 - 7 5  c .  pentra capitala islg. pe Yleaţă 8 ,5 6 8 .8 6 3 * 8 7  c .
Oferte şl orl-ce lnformăţiuni as pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 
şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şl dela 

subaQonţll din toate comunala mal mari.

A V I S !
P . T.

Comerciu! de maşine da cusut şi biciclete

Carol F. W ultscliner
= = = = =  cam  şi atelierele sale şi • —

institutul seu cl© niclielat,
să află din x Septemvrie 1 9 0 6  în

Strada Poplăcii 4 3  (Quergasse, colţul Hechtgasse)
unde să esecută prompt, conştienţios şi foarte ieftin toate lucrările aparţinătoare 
branşei mechanice, cum şi toate reparaturile la bicicle şi maşinele de cusut.

T ot acolo să află şi un

DepoBit de biclole, producţie piopiie si deposit de maşine de ousut
de-ale celor mai renumite fabrici din Germania şi Austria.

Mai departe se află întotdeauna în deposit toate părţile constitutive ale maşi* 
nelor de cusut şi ale bicicletelor şi apertinenţele lor.

Ocasie rară de cumpărat
în maşine de cusut, cu  p re ţu r i  fo a rte  scăzute. 

Rugându-mS de spriginul binevoitor, semnez 227 a - 3

Cu distinsă stimă

Carol F . W ultschner, mechanic
Sibiiu — Nâgyszeben.

Cwneal* d« inpiimat £. T. Gleltsmann, Drezda — Bndapert*.
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A Tusa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmhftloşirea, asudatul de noapte, hor
căitul, sunt adese-ori presemnele celui mai 
periculos duşman al sănătăţii noastre, al în
fricoşatei

twber eulose!

Trebue s6 stirpim reul în germina, şi dacă ej 
s’a ivit, trebue să ne dlm silinţa cu atât mai 
•nult a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

Iu l H a la p l

distins la  espoziţia engleză cn medalia de 
aur şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într'adevăr înfrânge tuber- 
culosa, delătură tusa, uşurează scufpirea de 
sânge, diaoalvă flegma. Deci cine voieşte s«5 
se elibereze de acest rău sau să-’l previe, sS 
fbloseacă şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
san o sticlă mare cu 5 cor. 77 22—40

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:
Farmacia „Apostel“

Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

Simp de smeurâ
producţie proprie 

p e r  c l i i l o  C o r .  1 . 5 0
la cumperare în cantitate mai mare mai ieftin in 

proporţie corespunzătoare, se poate căpeta la

V icto r Jauern ig
Strada Morii. 180 10—10

Carol Albert
croitor de cavaleri 

===== S i b i i u  =  
Strada F au ru lu i  Nr. 2

recomandă p. t. publicului

pentru saisonul de toamnă

© 0 noutăţile © ©
sosite chiar acum, pertru haine 
de bârfeaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mai moderne 
vestminte, precum: S&cko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

în caşuri de urgenţă confec
ţionez un rînd complet de haine 
în timp de 24 ore. 1M 14_ B2

o o e o o © o o o © e o o o o o o o o s © o © o © o o o Q O O o o
oo
o

©
o  _____ ţ
©  din Viena la Sibiiu. Aici s& cfectuesc briciuri, foarfeci şi toate uneltele şi instrumentele cu ^  
Q  cunoştintă de specialist şi pe lângă preţurile cele mai ieftine. Ca specialitate ţin întotdeauna un 

deposit bogat de briciuri engleze, cn ascuţiş cor,cav prima şi toate utensilule pentru barbin şi 
friseri. La aceste fac atenţi în deosebi pe aceia, cari se rad singuri. Comande poştale se etec- ^

O
o

Publicaţiune.
Am onoarea a fâţe cunoscut preastimatului public din Sibiiu şi jur, că vmi-am mutat

ascutitoria mea artistică O
O

8 tuesc in 3 zile.
Q  Rugându-me de spriginul binevoitor, semnez

0  Alexandru Exner, ascuţitor artistic g
O  137 9 -1 0  Pământul-mic 13. q
© O Q © O O © O O © 0 © € l © O € i © © O © © O © © O 0 0 O O © O 0 O

FISCH ER & C O M P  NAGYENYED U ngaria .~]

mn nin 3 ^ % -  - -p r
Ic. f/r,r...

W Iii!

i i

5 Cei mai frumoşi 
pomi roditori.

80,000 a rb o r i  fruc tiferi.
1 milion plante pentru gard viu.

1 milion sujete (pădureţi).

Arbori de promenade, lufişe decorative 
roze. poame cu boabe ete.

?■ C-:i mai bum 
altoi de «iţe.

\  i ’X ' Vii'!*BIV| 

l i

S.i/2 m ilion a lto i dc viţe
Vite  europene şi americane 

co şi fâră rădăcină. 
p 3 T  Cataloage s i instrucţiune de 

cultivare gratis. “£31 . .&£■
ŞCOALELE de POMI şi VIŢE de VIIE IHIPREUHflTE FISCHER & COMP, şi M. ftMBROSI.

Cunoscuta hârtie de cigarete egipteană universală

.  H 3B  M .

(Yergi-Combustible)

I > e p o © i t  p e n t r u  la Dom nul:

CAROL ALBRECHT.
136 18-26 strada Ocnei.

în atenţiune binevoitoare!
Fiacwa artist fi «pecudist n i  ocaiie de a putea alege an'bun

O t a v i r »  ===— ===========— =
M i g n o n ,  .......  

J P t a n in o ,  — 
H a r m o n i n m ,

In salonul ds clavir® al lui 1. k . Kauffcuim şi s« recomandă cu căldură ola7ir»lf 
nn maofauloft d8 rapoUţie cu deosebiră acelor pianişti, cari Ştiu preţui modul de joc 
foart8 neted, uşor, favorabil în măaură mare pentru baterea şi techmca jucătorului.

Mechanica de repatiţie este indispensabil* nu numai pentru ori-ca sală mai 
mare da concert, ci s’a dovedit şi ca foarta durabilă şi cu deosebiră foarte ressstent*
si contra influentelor ea terne, >praf« etc. _ .
Ş în «Ionul da clavire al lui î .  L  ZAUTTMANN, Pi*ţa-mar« nr. l i  (In vechtul
edificiu al comandai de corp), Intrarea in Anabrnstergasse.

Sftnt în toată vremea In deposit olavir® folosita irase da  ̂nou cu pieia, ţi a# 
iau reparaturi d» specialitate da ori-ca soiu în esecuţia cea mai solidă.

16 20 - T o t  a c o l o
»reDresentanţa esclusivSU pentru Transilvania a firmei: I, Bobsrt Bolşholţ. P/°- 
nrietarul mai multor distincţii Înalte şi membru al comitatului şcoala» societăţi fabn-

culţilor da clavire din Viena.
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amaraua

500 Coroane ST.2&SJ2
ţg« dinţi ori îi va mirosi gura după-ce v» folosi ap* 
i e  dinţi * lui Bartilla, o sticlă co 70 fii. Pentru 
Jriiaiters franco 95 fii. deosebit. Ed. B artU la-^ inkl©r 
Viatia 19/1. Sommergasse 1. In Sibiin: in fsrnsscHles 
la PUts marelO; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59; 
oliţa Tura ului (Saggasse); uliţa Ocnei 3; farmacia 
T eatselu Meltser, str. Guşteriţei şi str, Cisnădiei. 
î s  B istriţa : farmacia Iui Herbert. Sebsşul-săseso: fsr- 
gsada Lcdsrhilger; S ighişoara: farmacia iui Lignei.

8 i ss ceară pretutindenea apriat apa ds dinţi 
a lai Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bina 
p’îtits, La locurile unde nu se poate clpita, trimit 
5 sîlde cu 8 cor. 20 fii. franco. 2 23—

Gro!loraasă bonă
pe onor.

sosita d n Bucureşti şi lucrând numai după 
m o d a  p a r l s i a n ă ,  roagă

doamne se viziteze atelierul seu.

D-”a Adam
S t r a d a  M ă c e l a r i l o r  N r ,  30

Etagiul I. 212 5—6
T 1"

pi

Cine sufere de podagră, ronmîS, isclilas, se 
cumpcre o stilclă de

Fluid de podagră
al D rului Flesch

care vindecă sigur podagra, reuma, durerile de 
mâni, de picioare, de spate şi de şele şi slăbia de 
picioare, cum şi umflăturile Efectul se simte in 

timpul cel mai scurt. Se poate căpeta în 
farmacia lui D r .  E .  B l. F l e s c l i ,  „Magyar 

korona“ în Gyor, Baross-ut 21.
O sticlă de 1 */a decilitru Cor. 2. Tentru 

folosinţă mai lungă o sticlă de familie Cor. 5. 
La comande de trei sticle mic: sau două sticle de 

familie se face espediţia franco.
2î5 4—36

AMERICA.
Plecarea din H a v r e  

în fiecare Sâmbătă.
B ilete  d e  că lăto rie  prin

l i n i a ,  f r a n c e z ă ,
Trimitere bună şi repede. întreţinere escelentă 
inclusive vin şi iichtr. Bilete de călătorie pentru 
căile ferate americane la ori-ce staţiune cu 

preţuri originale. 182 10—ÎS 
Informaţii mai detailate gratis şi franco prin

L Mula franceză
YIEM IY, Weyringergassa N r ; 8 .

ii Preluare de ospetâris. 
Berărie, Cil iOCaliîăţi d8 CUll8

Bere
Strada Cisnădiei Nr. 51 

m ai nainte S p e c k --------- restaurant vechia.
bok de grad înalt, Transsylvania deschisă
zilnic de mai multe-ori începere proaspătă (ţap). —

Bere de Steinbrueh 
eu butelia o o o o o

Calină recunoscută 
de b mii, fAră a fi si
liţi se luăTibentură,

V i n u r i  veritabile 
curate o o o o o o o

Zilnic dejun mezeluri. — P râ n z  în ospStărie şi în  afară.

2 1 1 5 - 6  — Odaie separată pentru reuniuni. —
De sprigin b:nevcitor se roagă ÎL i»  l Î A V J i n l ^ n .

iwwwrfiiMwiaBasqaaagBH

I U L I t J  E R O S
Sibiiu — NagyszebBn.

NovitSţi în toate soiurile de oro
loage, juv&ere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, mele de fid .nţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage brâţare, 
utensilii pentru biserici şi macă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

..... .. aur şi argint. = = = = = = Nr. 9190

Nr. 40’7 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto în aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu copcriş 
duplu tare cu d;ametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 ccr. Detto ceva mai mici G cor. Detto în argint, f .arte gros aurit 8 cor. — Nr. 9 <90. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
D;tto in aur nou de 6 csrate 6 cor. Detto In argint şi pros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e csaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară dc aceea se garantează în scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

n I ifi fi Iifli (\ •“ *i Al A âi di

C î r a n d  P r l x  e s p o s iţ ia  U n iv e rs a lă  P a r  8 1 9 0 0 . *XS3

Restitutionfluidul lai K W IZDA
apft tic spalat priv. c. si reg. pentru cal.

Preţul: 1 sticlă Cor. 2 80.
De presto 40 de ani în folosinţă In grajdurile de curte, 
în grajdurile mii mari militare şi civile pentru întărirea 
înainte-şi renlărirea după strapaţe, învîrtoşarel nervilor etc. 
face capabil calul pentru cele mai escelcnte prestaţium 

în training.
V eritabil numai cu m arca de scutire 

aci a lă ln ra tă .
Se capetă în toate farmaciile şi drogheriile. ' '  "

Preţ-curante Ilustrate gratis şl franco. " ^ 3

Depoul principal: Francisc Ioan Kwizda
fnrnisor do rnrte c. ţ i  reg au stro -u n g ar , reg. român şi princ. bulgar.

Farmacist cercual, K o r n e u b u r g  lâ n g ă  V ia n a . 94 I. 12—25
ÎS

T'T:

Gustav Btirr
m e o t i s j î l o .

Magazia ds maşini de eusut şi de velosipede,
fâ lM iiu  jP iaţa-B aarcs mjc, 1 © .

Recomandă depositel seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de M&şim de eu su t mai renumite

Os"'î «ia.T» f r
in fabrici străine şi indigene pe lângă on pteţ 

foarte moderat - 20 85-tt. J e
Ca specialităţi se reeomsndS eaaşiniîe de cusut:

*** Silişi & iiinsii, 6. i. Pfaf. ^
' x tffŞiWâ Toate acareturile cssfioilor de casat de ori-€S 

fel precum aee, eureie, eleiuri fine şi altele tse aSă 
întotdeauna In depoaitu* îuen. Reparaturile la maşinile de cuspt da ori-ce

isstjci ^-- -
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Hărţi poştale ilustrate cu
Sport —
Flori —=
A rtistice ------------=
P eisage
P orturi poporale ■ 

ş>
C îrţi poştale um oristice

?tn asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
===== S I B I I U  -----=
Strada Măcelarilor Nr. 12

Revenseiorii capetă rabat. **ip|

- DEMETER =
solut, kalisulfogQâjacol.
Conţinutul preparatului meu aduce în uimire 

■ştiinţa medicinală modernă şi se aplică cu folos ad- 
'mirabil si în teri străine de cei mai renumiţi profe
sori şi de medici — fiind încântaţi de resultatul şi
efectul ajuns.

Aceia cari tot felul de medicament au între- 
"buintat si nu le-a folosit nimici, cărora zilele le erau 
•numărate — făcând încă o probă şi cu medicamentul 
.meu. suptinşi de puterea şi efectul avut, _ întrebuin- 
itându-’l timp mai îndelungat — dând mulţămită Atot
puternicului că au aflat acest medicament preţios, 

..fS’au însanetoşat în scurt timp — sc; pând de sigura 
î moarte înainte de vreme. _ „

Demeter solut. kalisulfogua)acol se aplica 
,cu  splendid efect la ori-ce fel de tusă, răguşealâ, 
durere de piept oftică (tuberjulosă), cathar d« plu- 

ărnâni, asthma, respirul greu, precum şi la copii contra 
tusei măgâreşti. Opreşte asudatul^ greu, face potta 

tde mâncare,’ recapetă somnul, şi din ce în ce se 
întăreşte şi însănetoşează bolnavul. Preţul este 2 cor. 
Numai aceea sticlă e veritabilă, care e provezuta cu 
numele D e m e t e r  C o r n e l .  Se capata la Cornel 
Demeter, Piaţa şcoalei Nr. 35, Orăştie (Szaszvaros), 
precum şi în "farmacia Dr. Hintz Gyorgy, Kolozsvar, 

Jlâtyăs kirâly ter 27 şi la farmacia Foldes Ke eraen 
Deâk Ferencz utcza IX. 216 4—10

A ten ţie ! Nici când n’a fost! Atent.ie!

U n  orologiu
«Ere  umblă bine, pe lângă garanţă, cu lan ţ cu to t

costă  numai Cor. 2 95
«spedîm noi, cât timp ne ajunge depositul, dela fi
liala noastră în Bregecz (Aus-na), trimiţend banii 

'înainte sau cu rambursă; noi facem acest preţ enorm 
.de ieftin, ca se lichidăm depositul nostru de peste 

100.000 ds bucăţi. ,
Rară ocasie favorabilă pentru revenzetori.

: f  abîicl lielveţim l de oroloage „Aralk", B egenz.
G aranţă 2 ani!

231 2—3
G aranţă 2 ani!

E R E H I E  P U R E C E
lăcătuş artistic  şi de edificii, insta la to r

Sibiiu, R osenanger Nr. 9
preia toate lucrările de lăcătărit, anume:

p o r ţ i ,  balcoane, sprijinitoare de trepte, 
g ra tii la  morminte, gratii în toate felurile 

de stil etc.

D e p o s i t  d e  
c u p t o a r e  d e  f e r t  (economice)

în mare asortiment.
224 3—15

Se garantează esecntare solidă. 
Preturile cele mai ieftine.

Sibiiu, strada Cisnădiei 57.
Deposit de mânuşi şi bandage.
Are onoare a recomanda înaltului stat militar şi onoratului public 

civil depositul b£u bogat în toite felurile de mănuşi de nou pvocurate 
glace, svedice, de spălat (pentru oficeri şi comis), de m6taae şi de 
aţă (lung< şi semilurg ), toate numai în calitatea c^a iaai bună,, cum 
şi în baudage şi specia lită ţi şi să roag* ds preţiosul sprigin.

202 5—6

A r  _ _ __  _____ _ A_ 1!  a  yt n  #% i  / Î ^  1 /̂1A £ ţ  A  /I * I  t l  {  f î  V1 VI f l

st
*
Mst
ust
n
m
n
n
ust

Am onosre a face cunoscut onor. p. t. public, că afară de articli de cârnăţăi, şunci 
escelentă, slănină de casă, cărnuri afnmate, unsoare de porc prima etc. toate de calitate es
celentă recunoscută, de azi înainte vend şi

c a m e  p r o a s p e ţ i  d e  p orc
cu preţurile de zi, în neguţătoria mea de cărnuri afumate,

Strada Măcelarilor Nr. SI.
La o probă învită cu stimă

F r a n e i s e  S e r f o z o
223 3_3 strada Măcelarilor Nr. 21

v i s - â - v i s  d e  posta prin cip ală. 
Z iln ic  cărnaţl ş i că rn u ri afu m ate d in  c a rn e  cu rată d e  p o rc .

X
K
n
n
n
K
t t
n
n
- t tsr
n

L .

F ie c a r e  im ita ţie  şi re tip ă r ire  e  p u n ib ilă .

Singur veritabil e balzamul lui Thisrry
numai cu marca verde de călugăriţă. Scutit p n n  lege. De renume vechiu, 
neîntrecut contra perturbaţiilor de mistuire, sgârciurilor de stomach, colicei, 
catarului, durerilor de piept, influenţei etc. Preţul: 12 sticle mici sau 6 duple 

sau o sticlă mare specială eu închizătoare p&tent Cor. 5.— franco.
AUfle d8 ceatlfolii a lai Thierry recunoscută în general ca Non plns nltra
contra tuturor rane!or cât de vechi, aprinderilor rănirilor, absceselor şi umfla
turilor de ori-ce-fel. Preţul 2 borcane Cor- 3.60, trimite numai duDă espe
darea înainte a banilor sau cu rambursă farmacia A. THIERRY în P regrada 

lângă Rohitsch-Sauerbrunn.
Broşură cu mii de scrisori de mulţămite, gratis şi franco.

Se poate căpăta în toate farmaciile mai mari şi drogheriile medicinale.

Z I -»-------- W .-----

■ "ţ. ̂ A . «Hgji ■>» y  ■■ j"  ’ 

■» ----

Lei 14 bue. pe o parte 
» 22 > pe amb. părţi
Indicaţlitnea mesnrel. 
1) Incunjurul şoldu- 
i în centimetri; 2)lui

Bandags patentate pentru tisrni
priv. imp. reg. 

fără arc pe corp, cu arc pe pelotă.
Această nouă construcţiune de bandage pentru hernie o pot recomanda 
ca cea mai sigu ră, p r a c tic ă  şi c o m o d ă  ori-căruia care suferă 
de hernia cea mai gravă şi îndelungată şi chiar aceluia, care are ocu
paţie grea. E recunoscută cu laude de toate autorităţile medicale şî 

foarte bine recomandat.

0. NEUPERT NACHFOLGER
fabrică de b&nă&ge 

Viena I., Grabsn 89 A (în interiorul Trattnerhof)
Se espedează prompt cu ilustratul mod de întrebuinţare contra ramburs.

Prospecte gratis Ia cerere. 191 9—10

Unde este hernia: la 
stânga, la dreapta sau 
în ambele părţi; 3) Mă
rimea aproximativă a 
herniei: d. e. ca un ou 
de gâscă, un ou de gă
ină saa ca un pumn,

w  etc. etc. _ _

o o o o e ţ M M a a a Q a p a o o o a o o p o o P O O P O P O O O o

I J o d e l l a  1
8 (Uleiul de peşte Lahusen). Cel mai plăcut uleiu de peşte.
U  N e î n t r e o u t  c a  m i j l o c  d a  n u t r l ţ i u n e  ş i  î n t â r k e l
O Are efect de-a renoi sucurile, de-a provoca apetitul, r id ic i forţele corporale în cel mai

scurt timn E de recomandat în deosebi copiilor anemici, slabi, rachitici şi scrofnloşi.
O  P r e ţu l  C o ro a n e  3.50 şi 7.
Sf3 Singurul fabricant: 225 2-—10
d  F a r m a c i s t u l  ' W i l h .  L s -Ii u s s e i  î n  B r@ z n % .

Fiind imitatii, se fim atenti la numele „Jodella"; toate celelalte preparate, 
Q  sunt a se refusa. ' Proaspăt se capetă în toate farmaciile din Sibnu.
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oO  sunt a se refusa. Proaspet se capeta in toate larmaciue am aiDuu.



Apa amară este Bingurul mijloc 
natural de laxat, plăcut de luat.

45 18—25

O casiune rară!
pp* Surprinzător de ieftin.

S09 bucăţi obiecte de podoabă nnmal en fl. 1.78.
Un orologiu escelent de precisiune, aurit, cu 

garantă că umblă bine 3 ani, împreună cu un lanţ

ritrivit; o cravată modernă de metasă pentru domni, 
bucăţi batiste, 1 inel elegant cu peatră imit. pentru 
domni,' un portmcneu elegant de piele, 1 escelentă 

oglindă de buzunar, 1 păreche de bumbi de manşete, 
3 bumbi la piept, 3% aur-dubl<5, unelte de scris de 
aickel, 1 album drăgălaş cuprinzând 36 de chipuri 
cele mai frumoase din lume, 1 broş de dame pan- 
eian, elegant, (novitate), 1 păr. de b’jtoni de peatră 
briliant simili, foarte seducătoare, 3 obiecte de ius, 
mare veselie pentru tineri şi bătrâni, 30 de obiecte 
(Ja corespondenţă si încă alte 400 bucăţi diverse 
obiecte, cari n’au se lipsească din nki o casă. Toate 
Ia  olaltă cn orologiul; care singur preţueşte aceşti 
bani, costă numai 11- 1.75. Trimiterea se face cu 
rambursă sau cu plata înainte trimisă prin e a s a  de 
espediţiniie 21 1 1

A .  G E L B ,  K r a k a a  K r .  4 0 / n .

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiia, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publietiiol
piatra sulBonsl di loamni 

l a o ^ t â ţ l l©
sosite chiar acum, pentru haine < 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti fi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mai 
moderne vestminte precum: Saeko, 
Jaqaete, fr&eari şi baine de 
salon, ca preţuri foarte moderate.

I>0@aebit& atenţia»© merită 
noutăţile de stofe pentru pa&r<U- 
sltaeî şi «Ragîaga*, cari sa aflâ 
totdeauna în deposit bogat

Asupra r e v fîre sa iJ w s’ con
fecţionate In atelierul meu îsal psi
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

Îe caşuri de urgenţă ecalBoţio- 
mti ns riad eessplst âs h&lss tas timp 
ds 2A or«i. 14 38 -

c®ssos® oa9® E© s© © ® 9© aeos® ace893»®  *» 0
Liniment. Opsiei comp.,

substituire pentru
Anker-Pain-Expell; r.

$5 La cumpărarea acestui mijloc de fricţiune re- 
® cunoscut de escelent şi alinător de dureri, 

care sg capetă în toate farmaciile, se ne
uităm întotdeauna după marca „Âuker

şi după firma nRieliter“. ~
s e c « 8 oeeea« § e®  îc m b c • « « « s i e

e
©
&®®
9O

Prim a văpsitorie a rtis tiră  transilvană cn vapor 
şi institu t de curăţit pe cale chemică

Carol J .  G . i i l s î e f î s n
str. Vopsitorilor (Fârbergasse) 19.

Intrarea mai comod se face din strada Ocnei,

preia tonte eoniacdele, ce se ţin de această branşă, 
şi cari se esecută cor ştitnţios şi foarte ieftin,. 
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Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

O R E N D T  G. & F E IR I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

str. Cisnădiei 45. S I B 1 1 0. lleltanergasae 45.

Magazin bogat în articole pentru
căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procov&ţori, portsionee şi bretele solide

şi alte
__ .... articole de galanterie = = = = =

cu preţurile cele mai moderate.

31 2 0 - 2 6

Oarele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
L is t e  d e p r e ţu ri, la  c e re re , s e  trim it fra n co .

m  - Comandele p r in  postă  se efecttiesc prom pt f i  conştienţios.
ii Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
|  la cele mai fine, coperitoare (ţftlnri) de cai şi cofefre de călătorie

♦  ♦
„Tipografia" HENRIC M ELTZER, Sibiiu.
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P. T.
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale to t ielul de lucrări 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sânt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soinl de tipărituri şi lucrări de accidenţe

,r'i
■ - • In o r i - c e  c o lo a r e . 1 ~ -----------

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sftnt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

fSţp** XPreţivri corespunzătoare. "W

Recomandându-mă în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă H E H E I C  M E L T Z E R
Sibiiu, str. Măcelarilor 12. ^

v .MgSfc fsiX-'ieetsLi&nÂ

In stitu t de credit funciar d in  Sib iiu .
Strada P in te n u lu i nr. 8 .
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lapruautorl Mpotecare ps anuităţL
S c r i s u r i  f o n c l a r © ,

scu tite  de d&rL 
ce s t  pot lombarda la banca austro- 
ungară, sS pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militar*.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte tajtitutul. __

E seu ,np tara  de eam bil.

âvansuri pe efecte public®.
Credite de cont-curent

contra întabulări şi altă garanţă.

Esecutarea
de flecara afaceri de bancă şl de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vfenzarca de efsott publioi 
monets străin»,

rSsctutpInrea cupoanelor şi efectelor lortats,

Încasarea de caubll, checuri şl asesnărl,
predarea de asesinări şi bilete de credit 

pentru străinătate,

în g r i j i r e a  d e  c o a ie  d e  c u p o a n e .
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

lnchiriam de resorturi de casse de fer
(tbf9 dspMlta), sigure contra incendiului

;i a spargerii, etc. 6 22— 26

Informaţiuni am enunţite sfi dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

P«ntra tipar rsscxitisabil tiaaîia Meltzar- Cernesîa de ini pamat E. T. Gleitsjn&nn, Dresda — Budapesta.


